

Intolerable Los nuevos y los viejos Se ha celebrado la apertura de los Tribunales de Justicia

"Euzkadi" ha dicho, en vascoence: "Los asesinos (matadores de hombres) más conocidos de hoy son los carlistas, fascistas y fariseos; en una palabra, los monárquicos". No podemos ni debemos pasar en silencio semejante acusación. Estamos obligados a sacar a la palestra esa nueva infamia del órgano del nacionalismo vasco, para que se vea qué procedimientos emplea y nadie ignore de qué cosas son capaces esas gentes. Si "Euzkadi" ha perdido toda noción de dignidad como periódico, allá él; nosotros sabemos a lo que nos obliga la nuestra y no hemos de descender a ciertos terrenos. Pero si hemos de decir a ese periódico convertido en libelo, que no tiene derecho a hablar como habla y que en este caso no le disculpa el hecho de que ese artículo se haya publicado en un idioma que desconocen quizá no pocos elementos de su Redacción y Consejo. Si no saben vascoence, apréndanlo para saber lo que dicen, o díganlo en castellano.

No hemos de dialogar con un periódico que emplea semejante lengua. Tampoco pretendemos que oiga y atiende nuestra protesta ante semejantes procedimientos, tan contrarios, no ya a la conducta de católicos, sino también a la de personas medianamente educadas. Lo que sí queremos es que se vea hasta qué punto el nacionalismo vasco ha perdido la cabeza. Lo que queremos también es que quien tiene atribuciones para ello vea si ha llegado el momento de frenar ciertas campañas de Prensa absolutamente intolerables. Se nos ha acusado frecuentemente de llevar con encono campañas contra núcleos de opinión o personas que yo catolicismo debiera ser nexo de unión por encima de diferencias políticas. Quizá haya algún fundamento en esas censuras y siempre estaremos dispuestos a reconocer y acatar la autoridad de las jerarquías eclesásticas a este respecto. Pero tenemos que decir que nuestras campañas contra partidos o personas católicas no han tenido nunca como origen el capricho ni la pasión partidista. Cuando hemos visto que el nacionalismo no obraba como partido católico; que era parte de un conglomerado izquierdista que iba a tener "como consecuencia prevista", que asumiesen el Gobierno de España, las extremas izquierdas; que iba contra España brutalmente yendo así al propio tiempo contra Euzkalerria... Entonces es cuando nosotros lo hemos atacado a fondo. Y ni aun entonces nos hemos atrevido jamás a hacer ciertas afirmaciones que, como esa que ha ofrecido a sus lectores "Euzkadi", no sentaremos nunca sin tener prueba con que mantenerla en todos los terrenos a donde en legítima defensa nos llevase el injuriado.

Pero es que, naturalmente todavía hay clases y nosotros, por fortuna, no pertenecemos a la de los difamadores por sistema y calumniadores por técnica. Nuestra conducta ha de procurar ir siempre por derroteros muy distintos.

Sabemos cuál es nuestro deber y no quisiéramos olvidarlo nunca.

Colegio "Francisco de Vitoria"
(Antes del Sagrado Corazón)
Este centro docente reanuda las clases el día 17 de las corrientes a las ocho y media de su mañana.—La Dirección.

DECVS
Muebles regalos
de nueve y media a una y de tres y media a seis y media en su Exposición FLORIDA, 62

ACADEMIA BAJO
Becerro Bengoa, número 6. (En frente del Instituto)
BACHILLERATO — MAGISTERIO — COMERCIO
CLASES ESPECIALES PARA AMBOS SEXOS
Director: DON NEMESIO SAEZ
Profesorado:
Don Nemesio Sáenz, Ex Profesor del Seminario.
Julian Echenique, Ingeniero de Montes.
Ignacio Bajo, Ex Prof. de la Escuela de Artes y Oficios.
Julian Bajo, Profesor de la Escuela de Artes y Oficios.
Clases suplementarias por Profesoras tituladas
Apertura Curso 1.º Octubre
Para informes, condiciones y matrícula, San Antonio 26 ent.º.
Días laborables de 4 a 6.

Por considerarlo de extraordinario interés reproducimos del Boletín Central de Orientación Tradicionalista el siguiente artículo:

Ciertamente es una honra ser viejo tradicionalista y tener abolengo tradicionalista. Quien puede invocar una ascendencia carlista, quien lleva en sus venas sangre de veteranos de las guerras, quien desciende de mártires del santo ideal, bien puede sentir legítimo orgullo.

Pero quien de cualquier otro campo político vino al nuestro, bien puede agradecer a Dios la gracia que le ha dispensado.

Una vez dentro, todos somos iguales, porque aquí no existe antigüedad.

Adviértese alguna vez que en las conversaciones se aprecia cierto recelo para los nuevos carlistas, como si conservaran un estigma imborrable. Nada más lejos del buen espíritu.

¿Que tiene grande mérito conservar una fe legada por los padres? Más mérito supone adquirir esa misma fe sin que haya sido legada.

Medrados estaríamos si los tradicionalistas formaran una casta cerrada, llamada a extinguirse sin remedio.

El tradicionalismo no es hermético. Antes al contrario, tiene sus puertas abiertas para cuantos quieran entrar, provengan de donde provengan.

Precisamente esa cualidad es la que nos da derecho para reargüir de falso todo ese tradicionalismo moderno, verdadera falsificación del único tradicionalismo integral y auténtico.

Quien conciba el régimen de casta necesariamente tiene que admitir la posibilidad de trasplantar nuestras mismas esencias fuera de nuestra jerarquía.

¿Y cuál es el bautismo de los conversos?

Aquí no hay bautismo, que es un sacramento sólo de la Iglesia. Aquí hay una profesión de fe, y esa se hace de palabra o en obras. De las dos formas, preferible es la segunda.

Hacen falta operarios formados en la buena doctrina o dóciles a recibirla.

Los unos con la honra de la veterania, los otros con la gracia de la conversión, pero iguales en la labor y en la participación en la pelea, para participar igualmente en la recompensa que para nosotros no es otra que el premio de Dios y la dicha de haber salvado a la Patria.

"Modus vivendi"

La pitonisa de Madrid y el adivino de Barcelona

Un semanario gráfico de Madrid que se distingue por la publicación de grabados "artísticos" de desnudo femenino, y por cultivar la truculencia en todos los aspectos, publicó recientemente unos reportajes referentes a una exeriada de servicio que, valiéndose de las confidencias íntimas de las señoras y del espionaje por ella y por sus colaboradores practicado en el secreto de los hogares, vive magníficamente en Madrid entregada a la tarea indigna de las tercerías amorosas, haciéndose pasar por "vidente".

Lo más admirable del caso en que ni al semanario en cuestión se le haya sancionado por su inmoralidad, que inmoralidad es alabar y celebrar el de los hogares, ni a la celestina se le haya llamado a capítulo por las autoridades.

Ahora, más reciente, otro caso. El de un vividor, italiano, que en Barcelona, diciéndose adivino, y como es natural especializado en las intrigas amorosas—repugna llamar amorosas a ciertas andanzas exclusivamente sensuales—disfrutaba de importantes ingresos, que llegaban hasta mil pesetas diarias. Este, menos afortunado que la excriada de Madrid, ha tenido al fin un tropezco y ha ido a dar con sus huesos en la cárcel por no haber adivinado, el "adivino", que estaba contándole sus fantasías a un agente de policía.

Estos dos casos fueran los únicos que se dan en España, sobraría todo comentario; pero como no es así, con veniente, forzoso, es poner algo de atención en el asunto.

Casi no hay pueblo donde la quiromancia y todas las "ciencias ocultas" en su faceta de populachera y estulticia no tengan algún oficiante.

Sabemos que existe gran entusiasmo en los pueblos de nuestra provincia por asistir a estas solemnidades. De Vitoria se han organizado servicios de trenes y autobuses para las funciones de la mañana, que serán a las diez, y para los actos de la tarde que se verificarán a las cuatro.

Mañana a Estibaliz, vitorianos! Debemos tener el máximo interés de manifestar nuestra profunda devoción a la Reina de Estibaliz, acelerando, de este modo, la declaración canónica de su Patronato en nuestra querida provincia.

Mañana, a Estibaliz, alaveses!

Las armas que han sido halladas en la Casa del Pueblo

Se trata de hacer más eficaces los préstamos a los agricultores

EN OBRAS PUBLICAS
Madrid.—El ministro de Obras Públicas recibió a los periodistas manifestándoles su satisfacción por el éxito obtenido en la brillante inauguración del edificio de la escuela de Córdoba, destinado a los huérfanos de los empujados de ferrocarriles de esta zona.

Yo—añadió el señor Guerra del Río—no he podido asistir porque las circunstancias políticas me lo han impedido, circunstancias que ahora se han despejado.

URQUIOLA
OCULISTA
Calle DATO, 8, 1.º derecha

autoritaria, por decreto, es insuficiente a la vida de los humanos. Esa insuficiencia lleva al hombre a buscar el complemento espiritual que necesita y, como se le impide, como por ello se le persigue, su criterio y su razón se desvían por caminos en los que se les ofrece algo inmaterial, aunque pernicioso y fatal. Por eso es posible que algunas personas se sientan avergonzadas al confesar que sustentan creencias religiosas, y sin embargo no se ruborizan al declarar que han acudido a los servicios de un adivinador. En el primer caso, corren el riesgo de que un sectarismo protegido por la ley les haga objeto de agresiones tal vez, de insultos con toda seguridad. En el segundo, ninguna crítica tiene que temer porque si esa crítica hubiera de hacer se patente, sería tildada de cerrilismo, de voz de la caverna.

En un terreno equitativo, sería lógico que, si se prohibe creer en milagros se prohibiera, entonces con fundamento por su tendencia inmoral y disolvente, creer en adivinaciones y en magias blancas, negras o rojas.

JUAN OSES HIDALGO.
(Exclusivo para PENSAMIENTO ALAVES).

Estibaliz En Abechuco

Una concurrencia enorme de vitorianos se vió ayer, a la tarde sobre todo, en la Iglesia de Abechuco para rendir homenaje de veneración y amor al veneradísimo Cristo de ese nombre. También asistieron numerosos fieles de los pueblos limítrofes. Durante el triduo predicado en esa Iglesia por los Rvdos. Pbro. don Dionisio Barrio, don Plácido Inchaurraga y don Amancio Landáburu han acudido de Vitoria numerosos devotos. Pero ayer el genio fué extraordinario haciendo el viaje en autobuses. La parte musical estuvo interpretada por la Capilla de San Vicente de Vitoria. Expuso elocuentemente los títulos de la Exaltación de la Santa Cruz el M. I. Canónigo don Lucio Asensio.

Felicitemos al Rvdo. Sr. Cura de Abechuco don Ascensio O. de Urbina por la admirable organización de estos cultos y por la brillantez y devoción de los mismos a la imagen del Cristo de Abechuco.

EN REPRESENTACIÓN MÍA, asistió al acto de inauguración el Director General de ferrocarriles señor Montaner, el cual me ha dirigido esta mañana un telegrama en que me da cuenta del entusiasmo y fervor habido con motivo de la dicha inauguración, entusiasmo y fervor que ha culminado en un agradecimiento hacia la persona de S. E. el Presidente de la República y el Gobierno por el apoyo que han prestado para la pronta realización en la construcción de dichas obras.

UNA NOTA DE AGRICULTURA
Madrid.—El ministro de Agricultura ha dado a la Prensa una extensa nota que trata de hacer más eficaces los préstamos a los agricultores.

Quiere el ministerio que estos préstamos vayan hasta los lugares más apartados creando para ello oficinas en los centros vitícolas para que no se entreguen los agricultores y productores a la usura ni a malbaratar sus productos.

LA APERTURA DE LOS TRIBUNALES
Madrid.—Este mediodía tuvo lugar la solemne apertura de los Tribunales de Justicia. El acto tuvo lugar en el Tribunal Supremo y presidió el ministro de Justicia señor Cantos asistiendo todos los presidentes de las diferentes Salas del Supremo y el fiscal de la República.

Después de dada lectura a las leyes orgánicas de justicia el ministro de Justicia leyó su discurso, declarando a continuación abiertos los tribunales.

El acto concurren todos los magistrados del Tribunal Supremo y de la Audiencia de Madrid.

El fiscal de la República pronuncia breves palabras.

El ministro señor Cantos lee su discurso, que trata acerca de la mecánica de la administración de Justicia y la excepción de inconstitucionalidad.

En su lectura procede a estudiar las reglas de los preceptos constitucionales.

En la Casa del Pueblo de la calle de Piamonte.

Manifiesto también que se han mandado los correspondientes atestados a los tribunales.

Hoy—añadió el señor Aragonés—se han encontrado más armas y municiones pero no bombas.

Las armas y municiones encontradas en el día de ayer son las siguientes: 6 pistolas automáticas, 6 ordinarias, 9 ametralladoras con culatín, 9 revólveres Smith, 6 revólveres Bulldog y otras carabinas; 2 culatas de fusil, 25 porras, 142 peines mecánicos, un cuchillo de monte, 127 cápsulas de varios calibres, varias cajas con cientos de balas, 6 bombas de las llamadas de tornillo de forma cilíndrica, un paquete de dinamita y varios frascos y tarros conteniendo materias químicas para fabricar explosivos.

Cuando se hizo el anterior registro se hallaban presentes ante las fuerzas y agentes de autoridad el vigilante de la Casa del Pueblo Francisco López Estevez, el conserje de la casa señor Luzarreta y el electricista y conserje del teatro de la Casa del Pueblo.

En el registro practicado hoy, se han encontrado las siguientes armas: 5 pistolas, 8 revólveres, 27 cartuchos, un ciento de pistones, 90 metros de mecha, varios paquetes de pólvora, dos frascos conteniendo un kilo de ácido sulfúrico, una lata conteniendo 480 de tonadores, 7 trozos de mecha lenta y un paquete de pólvora fina.

Todos estos explosivos hallados han sido enviados al parque de Artillería para que se haga su estudio químico y analítico.

Preguntado el jefe Superior de Policía si se habían encontrado varias cajas conteniendo bombas en los fosos del teatro de la Casa del Pueblo el señor Aragonés contestó que no, y lo negó rotundamente.

ESTADELLA, SATISFECHO
Madrid.—El señor Estadella se encuentra satisfechísimo, y así lo ha manifestado a los periodistas del reciente viaje a Barcelona.

Principalmente es grande su satisfacción por los actos celebrados en Lérida en el regalo de una bandera al Círculo Radical de aquella capital, y en la imposición por él de la banda de la República al veterano Francisco Fite.

LABRADORES
Leed todos los MARTES la página agrícola de PENSAMIENTO ALAVES dirigida por la HERMANDAD DE AGRICULTORES DE ALAVA. Interesantes temas y estudios sobre agricultura y ganadería. Cotizaciones semanales de los principales mercados agrícolas.

Nuevo colegio de niñas
ANEXO A LA ACADEMIA GARIBAY
ANTIGUO GOBIERNO MILITAR
TELEFONO 1927
Enseñanza graduada y realista a base de intuición y acción.
Redacciones, prácticas ortográficas y mecanográficas, cálculo, francés, dibujo, música, labores, gráficas y
CENTROS DE INTERES.
EN LA ACADEMIA:
BACHILLERATO, EXAMEN OPOSICION PARA INGRESO EN NORMALES Y ASIGNATURAS DE MAGISTERIO, CONTABILIDAD, TAQUIGRAFIA, CALIGRAFIA, MECANOGRAFIA Y DIBUJO.
PROFESORES: DOCENTES TITULADOS

Hallazgo de armas en la Casa del Pueblo de Madrid

Además de pistolas se encontraron bombas y material explosivo

Madrid.—Por orden del juez especial que instruye el sumario por la huelga general del pasado sábado, fué levantada ayer tarde la clausura de la Casa del Pueblo de Madrid.

Agentes de policía procedieron a quitar los precintos que había colocados en las distintas secretarías del edificio y practicaron un minucioso registro en las diversas dependencias encontrando 17 pistolas ametralladoras.

Al hacerse de noche, la policía cesó sus pesquisas, para continuarlas hoy.

Ayer tarde recibió a los periodistas el jefe superior de Policía.

Los informadores le preguntaron acerca del registro verificado en la Casa del Pueblo, y manifestó:

La policía recibió un aviso del Juzgado para que efectuara un registro, terminado el cual se levantaría la clausura.

Los agentes comenzaron a practicar la primera diligencia y, no habiendo terminado, devolvieron las llaves al juez para continuar mañana.

Hasta ahora no se han encontrado documentos que indiquen una participación directa de la U. G. T. en el movimiento, pero en cambio se han encontrado armas y varios artefactos.

De madrugada se obtuvieron unos detalles acerca del hallazgo de armas y explosivos en la Casa del Pueblo.

Como ya hemos dicho, en cumplimiento de lo dispuesto por el juez especial, a última hora de la tarde hubo de suspenderse la diligencia del registro que la Policía estaba haciendo en la Casa del Pueblo, pues en el mandamiento se ordenaba que el Registro se efectuase durante el día.

En el momento en que la Policía se iba a retirar, se rompió casualmente una botella cuyo líquido, al desparamarse, produjo un olor que hacía imposible la estancia en el local.

Al pasar los agentes por el salón teatro vieron en el escenario numerosas cajas y bultos cubiertos con arpillera donde, según parece, hay almacenadas centenares de bombas. Se supone que en los sótanos hay buena cantidad de armas y explosivos.

En las Secretarías y algunas dependencias de la casa fueron encontradas unas 30 pistolas de diversos calibres y marcas, 15 revólvers de

diversos calibres y tres pistolas ametralladoras.

Se hallaron también siete bombas cargadas, una gran cantidad de tubos de cristal con ácido sulfúrico que se supone estaba destinado para la fabricación de bombas de inmersión; unas sesenta cajas de cartuchos para muser, gran cantidad de cajas de fusil, de donde se deduce que los cañones y los cerrojos fueron escondidos en otro lugar, pues seguramente estas armas fueron llevadas allí desmontadas.

Asimismo se han encontrado gran cantidad de paquetes de dinamita y grandes cantidades de mechas y detonadoras; como también una enorme cantidad de cápsulas de pistola y revólver.

De todo lo encontrado se levantó un acta que con las llaves se entregó al juez especial que entiende en este asunto.

El registro continuará en la mañana de hoy a presencia del personal técnico de la Dirección de Seguridad en previsión de que pudiera sobrevenir una desgracia, ya que, como se ve, existen bombas de diversos sistemas.

Durante la diligencia del registro fueron detenidos Julián Rodríguez y Juan Losaca Pedraza que presenciaban la diligencia. Estos dos individuos fueron sorprendidos en el momento que trataban de romper los precintos de una de las secretarías con intención sin duda de retirar alguna arma.

Ferrocarril Vasco - Navarro

Concurso de destajo

- 1.º Será objeto del destajo que se anuncia, la pintura de los tramos metálicos de la «Sección de Vitoria a Mecolalde» y la pintura de los postes metálicos y todo el material metálico de suspensión, compuesto de ménsulas, crucetas, collares, etc., de la «Sección de Estella a Vitoria».
- 2.º En cada proposición deberá figurar el precio a que se compromete el destajista a efectuar la obra según las condiciones del pliego, este precio no podrá ser superior a 1,85 pesetas el metro cuadrado, deberá figurar también el plazo a que se compromete para ejecutar la obra.
- 3.º La obra efectuada se abonará por certificaciones mensuales al precio que se adjudique el destajo, a la cantidad resultante se aumentará un DOS POR CIENTO (2 %) en concepto de indemnización por accidentes de trabajo que serán de cuenta del destajista.
- 4.º De las certificaciones se descontará el DIEZ POR CIENTO (10 %) en concepto de garantía, cantidad que será devuelta al destajista una vez terminada la obra.
- 5.º El Pliego de Condiciones y proyecto estarán a disposición del público en las Oficinas de este Ferrocarril de Vitoria Ciudad, todos los días laborables desde las 10 de la mañana a 2 de la tarde.
- 6.º La apertura de las proposiciones se verificará el día 26 de Septiembre a las doce de la mañana, admitiéndose proposiciones hasta las 11 de la mañana del mismo día; las proposiciones deberán estar reintegradas con timbre provincial de 1,00 peseta, desechándose las que falten a este requisito.

Vitoria 12 de Septiembre de 1934
 —EL INGENIERO ENCARGADO DE LA LINEA, FRANCISCO ZUBIA
 Ministerio de Cultura 2010

Comentarios de la Prensa

“El Siglo Futuro,”

“La Epoca,”

Lo que importa saber El crimen social de ayer

Dice “El Siglo Futuro”:

Que haya o no crisis antes de la reapertura de Cortes o coincidiendo con ella, a los primeros capotazos parlamentarios, cosa es, en sí misma, que deja frío, indiferente al país real, a la España auténtica que calla—¡hasta cuándo?—, sufre y paga.

Lo que ahora importa con este mismo Gobierno o con otro es saber de un modo explícito dónde va el Gobierno y por qué camino y con qué medios. Las circunstancias lo exigen, de cualquier Gobierno que sea, como nunca y más que nunca; porque de tal modo se complican y empeoran las circunstancias que ya no es cosa de ir tirando con vistas al Parlamento, sino de ir gobernando con vistas a España.

Tiene este Gobierno bastante parecido, en muchos aspectos, con el del señor Doumergue, en Francia. Gobierno de “tregua” y de “voto de confianza”. Allí son otros los “apuros” del Gabinete. Aquí, gravísimos. Hay también “cuestiones” y “problemas”, entre ellos nada menos que el de una revolución decidida; por triunfar, a romper en pedruzos la unidad nacional.

Este Gobierno tenía a su favor la falta de trabas parlamentarias desde que las Cortes suspendieron sus faenas. Este Gobierno podía escoger entre varias fórmulas de acción. Y no ha escogido ninguna. Por eso, sin disciplina propia, ha vivido en el vago, en lo improvisado, en lo claudicante ante lo disciplinado de los adversarios, de los

adversarios cada vez más unidos.

En la tregua estival todo ha sido acción “far niente” en el Gobierno; y todo acción, acción sistemática, ата por todos los flancos, en la coalición antiespañola. A última hora, uno de los baluartes de la tregua y del voto de confianza ha advertido que ni una ni otra podían continuar. Como diciendo que el Gobierno, un Gobierno sin acento decidido y decisivo, dispersaba sus cuidados en cada uno de los problemas que su propia inercia suscitaba, sin coordinación ni plan, viviendo al día, tocando en la superficie de todo y dejando intacto el fondo mismo de todo. Y el Gobierno ha hecho cosas aceptables, mediocres malas y rematadamente malas. Ha hecho y ha deshecho queriendo hacer. Así se ha llegado a lo actual. Y lo actual es una realidad que reclama de cualquier Gobierno bastante más que ese otro voto de confianza de ayer, voto de partido, pero no voto de España.

Entregarse a una nueva espera; esperar al Parlamento; creer que con el Parlamento será otra cosa, cuando el Parlamento, ahora más que nunca, ha sido desasido por el desencanto profundo del país, de toda autoridad, es esperar en vano y creer en fantasmas. Mientras, el que durante tanto tiempo han llamado muchos fantasmas de la revolución desbordada toma tal cuerpo que ya puede cargar sobre él el alijo de San Esteban de Pravia. Y otro alijo más, sin duda...

“A B C,”

La benevolencia de Azaña

Con este título dice “A B C”:

El señor Azaña ha visitado, en la cárcel de Larrinaga, a los concejales que se encuentran en prisión con motivo de los sucesos desarrollados estos días en el País Vasco, donde el nacionalismo se colocó en resuelta actitud de rebeldía frente al Gobierno, y el repugnante separatismo frente a España. El jefe de aquel inolvidable Gobierno del bienio, aprovechó su viaje a Guipúzcoa para expresar sus simpatías y su adhesión a los rebeldes contra España, contra el Gobierno y contra la República. No otra cosa podía esperarse de los “nuevos modos” de estos hombres que han gobernado, y que aspiran a gobernar.

La entrevista del señor Azaña con los presos se celebró, como manda el reglamento carcelario, en el local destinado al público y a través de una reja. El ex presidente del Consejo se mostró dolorido por esto y dijo a la salida:

—Yo era más benévolo con los presos políticos. Créi que iba a poder hablar en una sala con los señores concejales; pero he tenido que hacerlo ahí, como si se tratara de malhechores. No lo digo en son de queja; pero repito que yo era más benévolo con los presos políticos, y volveré a serlo.

Si aún quedara algo en este país capaz de estremecer a los españoles, estas palabras nos pondrían al borde del paroxismo. ¡Benevolencia del señor Azaña con los presos políticos! Pero, ¿qué entiende por benevolencia el gobernannte de Casas Viejas?

Benevolencia para el señor Azaña debe de ser tener meses y meses confinado en las Hurdes, enfermo de gravedad, sin asistencia y sin comunicación alguna con parientes y amigos, al doctor Albiñana; enviar a la deportación a un puñado de caballeros arrojados en las bodegas de un barco, como bestias, y tratados poco menos que a latigazos por un capitán de buque negro; llevar a varios españoles, sobre muchos de los cuales no pesaba acusación alguna, a un desierto africano, separándolos de todo trato civilizado y privándoles del calor y el cariño de los suyos; la deportación a Bata, sin formación de causa, de cientos de obreros; enviar al glorioso general Sanjurjo a un penal, vestirlo de presidiario y hacerle vivir “con arreglo al reglamento”, entre asesinos y ladrones. Benevolencia debe ser dejar en la miseria a millares de españoles quitándoles sus destinos y carreras, arrebatar a otros sus propiedades y perseguir, con saña, a muchos, sólo por suponerlos desafectos al régimen, o, mejor, a su persona, que según él era toda la República.

Gran benevolencia la de este hombre, todo sensibilidad, que “quiere hacer mendigos y no mártires”, que afirma que en Casas Viejas “ocurrió lo que tenía que ocurrir”, que ordena “tirar a la barriga”, y que dice reciente mente, que si hace falta “se debe ser mal hombre y mal ciudadano”!

No puede concebirse mayor cinismo; pero de todo lo dicho por el tristemente célebre gobernante, hay algo que es verdad: cuando afirma que “volveré a ser benévolo”. Lo sabemos y lo sabe España. Por eso hay que esperar que el pueblo español no quiera poner a prueba, otra vez, la pureza de sus sentimientos, su exquisita sensibilidad y su “bien probada benevolencia”.

Gran benevolencia la de este hombre, todo sensibilidad, que “quiere hacer mendigos y no mártires”, que afirma que en Casas Viejas “ocurrió lo que tenía que ocurrir”, que ordena “tirar a la barriga”, y que dice reciente mente, que si hace falta “se debe ser mal hombre y mal ciudadano”!

No puede concebirse mayor cinismo; pero de todo lo dicho por el tristemente célebre gobernante, hay algo que es verdad: cuando afirma que “volveré a ser benévolo”. Lo sabemos y lo sabe España. Por eso hay que esperar que el pueblo español no quiera poner a prueba, otra vez, la pureza de sus sentimientos, su exquisita sensibilidad y su “bien probada benevolencia”.

Prensas para vino y aceite
 pida VINO gratis
MARRODAN Y DE ZOLA
 Aparato LOGROÑO

Prensas especiales para sidra.

Garage Eléctrico
 Instalaciones eléctricas de automóviles
 Especialidad en bobinajes y baterías
 Reparaciones garantizadas
 ¡Precios sin competencia!
 Ortíz de Zárate, 15 — Teléfono 1138

“La Epoca” comenta el crimen social de ayer y dice:

En una de las calles más céntricas de Madrid, ha sido asesinado un obrero tranviario por el delito de haber desobedecido la arbitraria orden de huelga general decretada por la llamada Casa del Pueblo el último sábado, con objeto de sabotear la Asamblea que en ejercicio de un perfectísimo derecho trataban de celebrar—y celebraron— los agricultores catalanes víctimas de la tiranía de las “partidas” acampadas en la Generalidad de Cataluña.

El asesinato de este obrero es uno más que hay que añadir a la lista de los que con toda impunidad vienen perpetrándose desde que comenzó el triste ensayo defendido por la C. E. D. A. con sus votos y que, según parece al fin—el señor Gil Robles en Covadonga dijo: “¡Basta ya de ensayos!”—van a terminar.

Un crimen más que apuntar en el historial de las organizaciones socialistas y un nuevo aliento para los revolucionarios que con estas muertes impunemente asegura el éxito de las futuras huelgas, ya que la memoria de los asesinatos cometidos intimidará y coartará la libertad hasta llegar al miedo insuperable, de los obreros que desearán trabajar no obstante la orden de los magnates socialistas.

A causa de la huelga ilegal decretada el pasado sábado día 8 por la llamada Casa del Pueblo, murieron dicho día seis personas en Madrid, y como derivación de ella hoy ha sido asesinado un honrado obrero, tan a traición, por lo menos, como lo fueron días pasados en San Sebastián los señores Carrión y Andrés Casaus. La causa de estas muertes bien claro es que radica en la subsistencia de la llamada Casa del Pueblo y en la libertad de los diputados y directivos del partido socialista. Se impone la clausura de tales centros en sus ordenes ya acompañadas, con relación de causa a efecto, de muertes y asesinatos, y la detención de los directivos de tales centros del crimen delictivo de hacer la apología de la revolución social y a introducir, ocultar y distribuir toda suerte de material de guerra con destino a un amplísimo movimiento subversivo. La actitud hasta ahora observada por las autoridades, de que disfrutamos en este periodo de ensayo autorizado por el señor Gil Robles, parece obedecer a un posible criterio gubernamental de que es más respetable la libertad de los diputados y directivos de esas organizaciones de delinuentes que la vida de

infelices transeúntes, de vecinos honrados muertos en su propio domicilio y de humildes obreros asesinados por haber concurrido al trabajo, víctimas todas ellas de las órdenes de esos segados de inviolables promotores de huelgas ilegales y de revoluciones.

¡Basta ya de ensayos! ¡Hasta cuándo seguirá corriendo impunemente la sangre de tanto inocente?

Cada debilidad sentida y exteriorizada en la inexorable aplicación de la ley, entraña la pena de muerte para una serie indefinida de inocentes.

Ha sido preciso que viniera a España un régimen político que diee a lasar se en el respeto de todos los derechos, para que se redujera a la nada el más esencial de todos ellos, cual es el derecho a la vida. Se ha creado el derecho nuevo de asesinar a inducir al asesinato impunemente. ¿Cuándo habrá un Gobierno que en lugar de pensar en las críticas y decires de los inductores y organizadores de los asesinatos se proponga salvaguardar y garantizar plenamente el derecho a la vida? Don Alfonso III se ausentó de España, para impedir que por su culpa corriera san go español. Su sacrificio fué generoso, pero inútil, y hasta pudiéramos calificarlo de contraproducente. Bastó la desaparición de su persona de territorio, aunque gran parte de sus ministros—los que habían gobernado—en tanto que el solamente reinaba—se pusieran a gobernar con la República, para que inmediatamente se abrieran las esclusas de la sangre española que desde aquella triste fecha no ha dejado de prodigarse a traición e inútilmente.

Nuestro patriotismo, triunfando sobre todo interés de partido, nos hace desear que para el futuro quedara amado el argumento. ¡Ojalá consiga la República cejar ese chorro de sangre que de seguir corriendo, no sólo ahoga rá al régimen, sino también a la Patria!

Ayer escribíamos que la debilidad puede en algunos casos hacer tanto daño como la traición. ¡Basta ya de ensayos, de promesas, de claudicaciones! ¡Basta ya de transigencias con los delincuentes y los enemigos de la sociedad! ¡Hora es ya de que se cierre la era de las palabras vibrantes y de los discursos elocuentes!

¡Señores ministros! ¡Señores diputados de la mayoría! ¡Por la Justicia, por España y por la sangre vertida de tanto inocente, dejémonos de declaraciones enfáticas y que hablen los hechos! Mañana quizá sea ya tarde.

“El Debate,”

Defensa de la sociedad

Dice “El Debate”:

Nunca ha estado la sociedad española a las puertas de un ataque a fondo como el que preparan los socialistas. Nunca se había intentado una maniobra tan completa como la que supone el contrabando de armas y cartuchos sorprendido en Asturias. No queremos emplear ninguna suerte de literatura declamatoria, sino contemplar fríamente los hechos como son. A una propaganda incansable, amenazadora, sin reticencias y sin disimulos, anunciando un próximo golpe, una revolución preparada laboriosamente, sucede un día el hallazgo de armas y municiones en abundancia tal que de haber llegado a su destino bastaban para provocar una convulsión sangrienta en el país. Año de a esto el ministro de la Gobernación lo que era lógico suponer: que existen depósitos ocultos, tal vez en mayor cantidad que la sorprendente y que, en suma, los sectores revolucionarios de la sociedad están en pie de guerra.

La cosa no puede estar más clara. El gran ataque al orden social está preparado, puede que estuviere ya desarrollándose; de no haberse descubierto el alijo, y en todo caso se piensa en iniciarlo en fecha más o menos lejana. Y ante esa realidad indiscutible, cabe preguntarse: lo que se está haciendo de parte de la autoridad, ¿es la respuesta proporcionada a la magnitud de ese ataque?

A todas luces hay que contestarse que no. Y nada hay más inalficablemente absurdo que guardar todas las consideraciones de las leyes del Estado a los que se amparan en ellas para destruir ese mismo Estado. Proceder así, equivale a dejar a la sociedad indefensa. Este parece ser el propósito, y a la vista está la campaña violenta e injusta que se lleva acabo contra la única persona que en el Gobierno se inclina a tomar disposiciones a tono con las exigencias de la realidad. Es una manera de cooperar a la obra revolucionaria.

Y lo cierto es que los socialistas han perdido por su propia voluntad todos los derechos: la inmunidad de sus diputados al utilizarla para enmascarar los manejos de la revolución; el funcionamiento de sus entidades donde se fraguan las huelgas sin previo aviso y donde se vela en espera del contrabando de los puestos de autoridad a la que venden en servicio de los intereses del partido; el derecho a los cargos de confianza en la administración pública, desde los cuales violan la correspondencia, o divulgan lo que su obligación les manda reservar... Han renunciado voluntariamente a la convivencia civilizada. Se han situado fuera de la ley. Esperemos que el día en que las turbas se lancen al pillaje y al crimen se responda adecuadamente, sin necesidad del nombramiento previo de un digno juez especial. Pero se está haciendo de todo lo posible para dejar que esas turbas se preparen y para hacer extremadamente difícil la defensa de la sociedad.

SE TRASPASA establecimiento con habitación, para frutería o ultramarinos, por no poderlo atender su dueño.—Informes en esta Administración.

Notas deportivas El V Congreso Nacional de Riegos Crónica religiosa

CICLISMO

EL GRAN PREMIO DE LAS NACIONES

París.—Casi todos los corredores que tomarán parte en el Gran Premio de las Naciones, que se celebrará mañana, se han entrenado sobre los 140 kilómetros del recorrido. Entre ellos se encuentran los españoles Canario y Montero. Las salidas empezarán a las 9,35 de la mañana y se irán dando de cinco en cinco minutos.

FUTBOL

SU DESARROLLO EN RUSIA Y CHINA

París.—He aquí un detalle que prueba el enorme desarrollo del fútbol: Rusia tiene tres millones y medio de jugadores en activo. Para esta cifra, que parece verdaderamente fantástica, no representa nada comparado con China, que tiene extendidas doce millones de viviendas a los futbolistas.

EL RESERVA DEL ATHLETIC, A ERANDIO

Bilbao.—Mañana, domingo, jugará en Ategorri el equipo reserva del Athletic con el Erandio, a las diez y media de la mañana.

El once rojiblanco se alineará así: Ramos; Urbano, Luis; Calvo, Eguiristain, Yurrebaso; Mendizábal, Aroma, Mandaluniz, Gárate y Elie.

AUTOMOVILISMO

ANTE EL CIRCUITO DE LASARTE.—ZEHENDER LLEGA A SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—Se ha presentado en esta el gran corredor Zehender, de la Casa Maseratti. No se ha puesto aún de acuerdo con los directivos del Automóvil Club porque pide demasiado, pero se supone que una vez de venir hasta aquí enviado por la Casa, que demuestra un interés extraordinario por la prueba, no dejará de participar.

Ha reconocido el circuito, y si se pone de acuerdo con los organizadores, pedirá una máquina a la Casa de Bolido para la que corre oficialmente.

La prueba constituirá un éxito rotundo pues el número de participantes y

la seguridad de que los italianos no tendrán un duelo feroz para evitar una nueva derrota ante los alemanes, hace que se soliciten constantemente gran cantidad de localidades.

PELOTA VASCA

EL LUNES, EN GUERNICA

Recordamos que el lunes, mano a mano a no pasar del cuadro cinco, jugarán en Guernica, a las cuatro de la tarde, Ulacia y Mondragóns. Se jugará un segundo partido.

EL DOMINGO EN DEVA

En Deva está anunciado el «partido del siglo». Este: Kipru y Mondragóns contra Eguía y Artazo. También en esta cancha habrá segundo partido.

AYER EN EL EUSKALDUNA

Resultado de los partidos de ayer: Pala; Villaro y Arrigorriaga, 50; Gallarta IV e Iturri, 43. Remonte; Escudero y Goicochea 50; Bizkay e Idiazábal, 40.

TENNIS

LOS DIEZ MEJORES TENNISTAS DEL MUNDO

Terminado el campeonato de tenis de los Estados Unidos, el técnico del «Daily Telegraph», Wals Mayer, ha establecido la lista de los diez mejores raquetistas del mundo, por el siguiente orden:

1. Perry, campeón de Australia, Inglaterra y Estados Unidos.
2. Crawford, finalista de Australia, Francia e Inglaterra.
3. Von Cramm, campeón de Francia y Alemania.
4. Austin, inglés.
5. Allison, americano, finalista en Forest Hill.
6. Sydney Wood, americano.
7. Menzel, checo.
8. Shields, americano.
9. Stefani, italiano.
10. Boussus, francés.

El presidente de la Federación Francesa de Tennis también ha publicado su lista, que sólo difiere de ésta que publicamos en que coloca a Boussus en noveno lugar y a Stefani en el décimo.

El próximo día 23 del actual, comenzarán en Valladolid las tareas del V Congreso Nacional de Riegos, acontecimiento que ha suscitado un interés grandísimo en toda España. A la solemne inauguración asistirá S. E. el Presidente de la República, acompañado de varios ministros. También se celebrará en la tarde del mismo día la apertura de una gran Exposición aneja al Congreso.

En la semana siguiente, alternando con las sesiones dedicadas al examen y discusión del Cuestionario, habrá diversos actos, fiestas, funciones teatrales, excursiones, etc. en honor de los congresistas.

Los temas, que serán examinados por el Congreso, son los siguientes:

Tema I. «El regadío en la cuenca del Duero».—Ponentes: Don Juan José Fernández Urquiza, ingeniero jefe de la Sección Agronómica de León y Guillermo Castañón, ingeniero jefe del Servicio Agronómico de la Delegación

CATOLICOS

Mañana se hace en todos los templos de la Diócesis vascongada, una COLECTA pro Vocaciones Eclesiásticas.

La formación de nuestro futuro Clero, santo y sabio, nos debe interesar para lo porvenir sumamente como católicos, así como interés a nuestros mayores, la formación de nuestros actuales padres en la fe, los sacerdotes.

Y como Nuestro Señor Jesucristo elige, mayormente, para ministros suyos a los más desamparados de bienes de fortuna, cumple a los católicos favorecer estas vocaciones divinas y no desamparar a nuestros Centros docentes eclesásticos, privados, como se sabe, de todo apoyo del Estado.

¡CATOLICOS! Acordémosnos mañana de la formación de nuestros futuros sacerdotes y asistamos a los cultos de adoración y plegaria que, a este fin, se celebrarán en todas las Iglesias

de los Servicios Hidráulicos del Duero.

Tema II. «Nuevos cultivos de regadío (plantas industriales, como algodón, tabaco, etc. y no industriales)».—Ponentes: Ingenieros agrónomos, don Jesús Miranda, sobre el tema en general; don Luis Liró, del algodón, y don Francisco Anchoriz, del tabaco.

Tema III. «La reforma agraria y el regadío».—Ponentes: Don Ramón Feced, Registrador de la Propiedad y exministro y don Antonio Sacristán Colás, catedrático y exdirector general de Obras Hidráulicas.

Tema IV. «Función del Estado en la transformación del secano en regadío».—Ponente: Don Leopoldo Ridruejo, ingeniero agrónomo, director de Obras de Puesta en Riego.

Tema V.—«Modulación y ordenamiento de regadíos».—Ponentes: Don José González Vázquez, don José García Agustín y don Antonio Martínez Fernández, ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, de la Delegación de los Servicios Hidráulicos del Duero.

Como complemento del Congreso se ha organizado una Exposición de maquinaria agrícola, productos de la tierra y la ganadería, materiales relacionados con las obras hidráulicas y el regadío, planes y proyectos de riego etc. Concurrerán numerosos expositores, que han realizado magníficas instalaciones y entre las cuales figuran Con federaciones Hidrográficas, Servicios Oficiales del Estado, Diputaciones, Ayuntamientos, etc.

En el recinto de la Exposición se ha preparado un hermoso jardín donde habrá todos los días animadas fiestas, existiendo servicio completo de bar y restaurant.

El número de congresistas individuales y corporativos se ha acrecentado extraordinariamente en los días últimos. La Comisión ejecutiva adopta las medidas procedentes para organizar el alojamiento de los congresistas que así lo soliciten. En la estación de Valladolid funcionará una oficina de recepción, encargada de atenderles en el momento de su llegada.

En Valladolid los señores congresistas recibirán gratuitamente la insignia del Congreso, carnet con tarjeta de identidad y pase de libre acceso a la Exposición, Guía oficial del Congreso, Reglamento, programa, invitaciones para la sesión de apertura y demás documentos precisos.

La Comisión ejecutiva ha cursado una Circular urgente a todos los congresistas inscritos, acompañando un Cuestionario que deberán devolver cubierto haciendo constar las excursiones a que desean concurrir y varios datos indispensables para disponer su alojamiento. De no enviar rápidamente dicho Cuestionario, la Comisión no podrá garantizar las facilidades de estancia en Valladolid y la concurrencia a excursiones, ya que es propósito llevar a cabo la organización con toda clase de garantías.

El próximo domingo 16 quedará cerrado el plazo para la inscripción de congresistas. Los que deseen inscribirse se transcurrido dicho día, tendrán derecho de concurrencia al acto inaugural, sesiones, fiestas, etc., pero de ningún modo podrá garantizar ya la Comisión ejecutiva su alojamiento en Valladolid y su presencia en las excursiones proyectadas.

SE OFRECE señora joven, seria y formal con inmejorables referencias para servir a señor solo y sabiendo la obligación de la casa. Informes en esta Administración.

Academia «San Prudencio»

Constitución, 10, 2.º VITORIA

Internado familiar ALUMNADO DE AMBOS SEXOS

I. BACHILLERATO: Cursos libres y oficiales.—Asignaturas vueltas.—PREPARACION de toda clase de trabajos académicos.

II. MAGISTERIO.—Oposición a ingreso en Normales.—Cursillos.—Enseñanzas diversas.

III. CARTEROS urbanos y rurales.—Correos y Telégrafos. Profesor don Luis Rodríguez, Secretario de Correos.

IV. SECRETARIAS de Ayuntamiento. Profesor don Juan Ozores, Abogado y Oficial del Ayuntamiento de Vitoria.

V. OPOSICIONES varias.—Preparación mercantil, etc.—Taquiografía.

IV. INFORMES y gestión gratuita de documentos, matriculas, estudios, carreras, etc., etc. De 12 a 1.

Santorales

Domingo, 16.—Santos Cornelio, papa, Cipriano, obispo, Abundio, presbítero, Abundancio, diácono, Eufemia, virgen, Lucía, Rogelio, Servicio, mártires; Edita, virgen.

Lunes, 17.—Las Llagas de San Francisco.—Santos Pedro de Arbués, Lamberlo, obispos; Justino, presbítero; Columba, virgen.

Santa Iglesia Catedral

La solemnidad de Nuestra Señora de los Dolores—cuya novena se ha venido rezando en el altar de la Virgen de este nombre en la Parroquia de Santa María—se celebrará mañana domingo, con Misa solemne, a las diez.

Ocupará la Sagrada Catedral el reverendo Presbítero don Ambrosio Azparren, Beneficiado de esta S. I. Catedral.

Parroquia de San Vicente Mártir

Los actos finales del triduo en honor de Santa Luisa de Marillac, se tendrán mañana en la forma siguiente:

A las siete y media de la mañana, Misa de Comunión general, como los días precedentes.

A las diez, solemnisima Misa Mayor (en la que oficiará el ilustrísimo señor Vicario General de la Diócesis), con asistencia de Medico Pontifical del Excmo. y reverendísimo señor Obispo de la Diócesis y sermón por el R. P. Rafael Marcos.

A las siete de la tarde, los mismos actos que los días anteriores, con sermón por el señor Obispo, quien a continuación dará la Bendición Papal, entonará el Te Deum

ANTRACITAS DE SAN LUIS

LAS MEJORES DE ESPAÑA

EXCLUSIVA DE VENTAS

CARBONES VALLEJO

Doctor SEVA ROMAN

Médico Director por oposición del Dispensario Antituberculoso

Ex-Interno de la «Casa Salud Valdecilla»

PULMONES Y CORAZÓN

RAYOS X

Consulta de 3 a 6

Florida, 36-dupl. 2.º

Teléfono 1036

Visite usted

los nuevos

locales del

Trust de las Medias

Independencia, 2

(Frente a la Plaza de Abastos)

VITORIA

Lanas para labores

Presentamos espléndida colección en las marcas más acreditadas por su calidad y buen resultado

- | | |
|---|-------------|
| Lana <u>Belga</u> la preferida para toda clase de labores a | 0'95 madeja |
| Lana <u>Isolda</u> la más apropiada para jerseys de caballero a | 1'40 " |
| Lana <u>Nevada</u> de gran novedad a | 1'65 " |
| Lana <u>Dalila</u> de resultado inmejorable a | 1'90 " |
| Lana-seda <u>Victoria</u> de gran fantasía a | 1'60 oville |
| Lana <u>Angora</u> de gran efecto a | 1'80 " |

Almacenes EL BARATO

Poslas, 30 - VITORIA - Teléf. 1145

Casas en San Sebastián: Alameda, 7
Burgos: Plaza Mayor, 26 y 27

Centros oficiales

AYUNTAMIENTO

UNA CONFERENCIA

Nos ha manifestado el señor Alcalde, que esta mañana ha celebrado una conferencia con el director de la Caja de Ahorros...

Nos hemos ocupado—siguió diciéndonos el señor Ginés, y en este aspecto puramente informativo—, de la Estación Terminal...

EL ASUNTO DEL AGUA

Se ha recibido un informe en la Alcaldía del servicio de manantiales del Gorbea.

Según ese informe referente a la primera quincena de septiembre, únicamente el día 2 prestó el servicio un solo manantial...

En la actualidad la cantidad de agua registrada sobre el borde del tubo es de 5,50 centímetros.

El servicio del depósito de agua de la ciudad, me advierte de que en ese depósito hay una capa hidráulica de solo 2,50 metros...

HORARIO PARA EL SERVICIO DE AGUA

Desde el día 17 del actual el horario para el servicio del agua a domicilio, es el siguiente:

De ocho a nueve; de once a once y media; de dos a tres y, de ocho a nueve.

Las fuentes públicas señaladas el día 8 del actual, seguirán prestando servicio durante las veinticuatro horas.

RACIONES FACILITADAS EN LOS COMEDORES

En los Comedores Económicos han sido distribuidas en todo el mes de agosto 18.658 raciones, es decir, 2.159 más que en el mes de julio.

LA JUNTA DE CONTRATACION TRIGUERA

Se ha reunido hoy en mi despacho—terminó diciéndonos el señor Ginés—, la Junta de Contratación Triguera...

La Junta dispone de un estado de 300.000 kilos de trigo para su oferta al precio de tasa...

JURADOS MIXTOS

Ayer a las ocho y media, se reunió el Pleno de Comercio en General para continuar el estudio de las bases de trabajo.

El juicio por reclamación de cantidad entre Alutiz-San Vicente, que debió celebrarse ayer...

GOBIERNO CIVIL

El señor Bermúdez de Castro nos manifestó que habían sido suspendidos varios concejales de los Ayuntamientos de Oteo, Salvatierra, Aramayona y Zuya.

Un periodista le preguntó: —¿Y de Araya?

—Pues de Araya, esta mañana estuvo conmigo el alcalde y unos concejales de aquel Ayuntamiento.

De todas formas, derivó diciéndonos, los he citado a este despacho para el próximo lunes...

Sociedad "Hermandad Alavesa"

A LOS OBREROS PARADOS

Se ruega a todos los socios obreros parados afiliados a esta Sociedad Tradicionalista, que faciliten sus nombres en la Secretaría...

Vitoria 28 de agosto de 1934.—El Presidente, Melquíades Pz. de Nañclares.

Noticias y reclamos

LA SOCIEDAD "PAJARERA Y PESCADORA ALAVESA"

Se nos comunica, atentamente, lo cual agradecemos, el nombramiento de la nueva Junta Directiva de esta Sociedad...

Presidente, don Genaro Vallín Zavaleta.

Vicepresidente, D. Manuel Marcos Robles.

Secretario, don Felipe Ullate Galicia.

Tesorero, don Honorio Orive Alonso.

Contador, don Félix Betolaza Martínez.

Vocales: don Juan Orive Alonso, don Tomás Concha Sáez, don Carlos Arrausi Echeverría, don Ignacio Elorza Elostondo.

Revisores de Cuentas: don Eugenio Martínez y don Luis Arrausi Echeverría.

Aun cuando tu cocinera sea en guisos un dechado, Ponga platos excelentes y muy bien condimentados.

Gran aperitivo de uso general muy agradable.—Propietario: Tejada y Compañía (Sucesor).—ARETA (Alava).—Representante: Ozaita.

VEDADO DE CAZA

El «Boletín Oficial» de la Provincia de Alava inserta en su Sección de Agricultura, el siguiente suelto:

Visto el expediente incoado por don Tomás Abásolo Zubiaur, vecino de Quejana, Ayuntamiento de Ayala, en solicitud de que sea declarado «Vedado de caza»...

Vistos los informes reclamados y el art. 9, en relación con el décimo de la ley y Reglamento respectivamente para la aplicación de la ley de Caza.

Se declara «Vedado de caza» el coto redondo de 28 hectáreas, propiedad de don Tomás Abásolo Zubiaur, en el término de Ibagüen.

FARMACIAS DE GUARDIA

Mañana, domingo, estarán de servicio, las siguientes:

Sr. GUINEA, Postas, 6. Sr. LLAMAS, Dato, 37.

Quedan de servicio por la noche, para el despacho de recetas firmadas por facultativos.

CARCEL

En el día de hoy existen en esta prisión: 48 hombres y 3 mujeres.

HOGARES NUEVOS

El pasado jueves y en la Iglesia parroquial de Buadilla de Ioseco (Palencia), se celebró la boda de la bellísima señorita Lucía Guasa con el joven guardia de Asalto don Tomás Melero...

La ceremonia se verificó a las diez de la mañana en el altar mayor de la Iglesia parroquial, y bendijo la unión el virtuoso párroco don Adolfo Pérez.

Apadrinaron a los contrayentes la Srta. Valentina Gómez y don Arcadio Cabo.

Después de la ceremonia se obsequió a los invitados con un banquete y los novios a los que deseamos toda clase de venturas salieron en viaje de novios a visitar diversas capitales de España.

REGISTRO CIVIL

El parte facilitado en el día de hoy, por este Centro, es el siguiente:

Nacimiento: Hipólita Natividad Gómez y Alegre, hija de Eladio y Sofía, Pintorería, 50, 4.º

MATADERO MUNICIPAL

Las reses sacrificadas en el día de ayer y los pesos de las mismas, han sido los siguientes:

13 bueyes, 2.683 Kgs.; 22 terneras, 1.029; 5 carneros, 90; 9 ovejas, 139; 7 cerdos, 514.

Derechos: pesetas 1.156,54.

COMEDORES ECONOMICOS

Menú para mañana, domingo: Primera comida

Paella a la valenciana y filetes en salsa.

(No hay segunda comida).

Artículos de 0'95

La lucha antituberculosa

En la información verbal que a diario da el alcalde a los periodistas que le visitan en cumplimiento de su deber de llenar estas hojas, siempre insaciables y necesitadas de novedades...

Esto de la lucha contra la peste blanca, azote tremendo de la humanidad que gracias a los esfuerzos y estudios constantes de los hombres de ciencia (hospital, laboratorio, etc.)...

Escasez de agua; paro obrero; tuberculosis. Los dos primeros puntos, sostenedores de fuerza del tercero. Sin agua, no hay salud posible.

Facílitese material de propaganda que esté al alcance de mi voluntad y de mis luces. Folletos, órdenes, cartillas, mandatos, medidas higiénicas y sanitarias, cuanto, en fin, en una u otra forma pueda constituir valla para el mal...

dicten, como más ventajosos, los hombres de ciencia es fuerza que se sumen las autoridades provinciales y locales, que en pocas cosas como ella emplearán mejor sus iniciativas y sus energías...

Porque la tuberculosis, como toda dolencia, no se detiene ante ningún hogar y todos los encuentra abiertos si nosotros mismos no se los cerramos a piedra y a lodo con la adopción de las medidas que los médicos ordenen...

Facílitese material de propaganda que esté al alcance de mi voluntad y de mis luces. Folletos, órdenes, cartillas, mandatos, medidas higiénicas y sanitarias, cuanto, en fin, en una u otra forma pueda constituir valla para el mal...

UN POBRE DIABLO

Mañana en Mendizorrosa

Donostia-Alavés

Como ayer anunciábamos, mañana domingo y a las cuatro en punto de la tarde, tendrá lugar en el campo de Mendizorrosa el partido de competición de la Copa Vasca, entre los equipos del Donostia y del Alavés.

El encuentro será arbitrado por el colegiado vizcaino señor Zabala, al que acompañarán como jueces de línea los también colegiados Murga y Buesa.

Los señores socios utilizarán para presenciar este encuentro el recibo del mes de agosto. Nos creemos una vez más en el deber de insistir cerca de la afición vitoriana para que preste su ayuda a la Directiva que tantos esfuerzos están realizando para el mantenimiento del Club...

Hasta ahora no se tienen noticias del equipo que presentará el Donostia, pero desde luego podemos afirmar que el centro del ataque estará ocupado por Olivares.

El Deportivo presentará el siguiente once: Duque; Jesús y Goyo; Iturmedi, Oleiza y Gancedo; Langarica, Las Heras, Sopena, Paco y Latorre.

Estos muchachos todo voluntad, piensan reconquistar para su equipo, todas las reivindicaciones futbolísticas a que por su historial tiene derecho, pero para ello es preciso que coadyuve con su presencia la afición vitoriana para que los representantes de ella en Mendizorrosa y demás campos que se presente, al oír aquellos ¡hurras! de antaño, se cerciore de que tiene la opinión de su parte y, llegue a ser lo que fué.

NUEVO TEATRO

Mañana, domingo, 16 septiembre 1934

Tarde: A las 4 y 7 Noche: A las 10,15

1.º Estreno de la gran producción WARNER BROSS MANDALAY

por Kay Francis y Ricardo Cortez

2.º DESPEDIDA DEL TRIO ARGENTINO IRUSTA, FUGAZOT y DEMARE

Hoy:

1.º EL HOMBRE LEÓN

2.º IRUSTA, FUGAZOT y DEMARE

De venta en todas las farmacias.

Bachillerato, Magisterio, Peritos, Comercio, Facultad, Carreras especiales

Desde 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula en la ACADEMIA MOLINA - GALILEA

Se encarga esta Academia de matricular en el Instituto a los alumnos que lo deseen previa su inscripción en la misma. Asimismo se encarga de proporcionar RESIDENCIA para Señoritas en internado de seriedad y excelentes condiciones para las alumnas de la Academia cuyas familias no residan en la población.

Pablo Iglesias 1-1.º Teléfono 1220

Notas de Sociedad

NOMBRAMIENTOS ECLESIAS-TICOS

S. E. Rvdma. se ha servido hacer los siguientes: Cura Economo de Murga, a don Diego Lasa y Lasa.

Cura Economo de Usúrbil a don Julián Aspíroz y López de Alda-Coadjutor de Zumaya a don Emilio Larrañaga y Lombide.

Capellán de las Franciscanas de Valmaseda, a don Pedro González Apellániz.

VIAJES

A Azola don Mauricio Uriarte y señora.

—Al mismo punto don Cayetano Ezquerro y señora.

—A Villaroña don Benedicta de Ubrico.

—De Bilbao y para Espejo, don Luis Gaztañaga.

—De San Sebastián, don Rufino Guinea.

—Se encuentra entre nosotros, la señora Tejero de Velasco.

—De San Sebastián don Juan José Pz. de Ormazábal y su señora madre.

NATALICO

Felizmente ha dado a luz un hermoso niño la esposa de nuestro querido amigo don José Balguer Jorda, nacida Victoria Gz. Prestamero.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

ARTICULOS para el CALZADO

Artículos para repujar. Cremalleras.

Casa IRIARTE. Constitución, 19

MATRIMONIO

En la parroquia de Santa María de esta ciudad se ha celebrado esta mañana el enlace de la encantadora señorita Clementina Ugarte y Domínguez con nuestro buen amigo don José Martínez Urizarna, habiendo benedecido la unión matrimonial el reverendo Padre Julián, obispo de San Vitor y hermano del novio, actuando de padrinos don Amalia Urizarna, madre del novio, y don Vicente Ugarte, hermano de la novia y firmando el acta matrimonial por parte de la novia don Pedro y don Jesús Ugarte y don Ricardo Iturbe, y por parte del novio don Ricardo Echea y los doctores don José María y don Luis Mingo de Benito.

Los invitados han sido obsequiados con espléndido banquete en un restaurant.

Los novios han salido en el rápido para Madrid y otras capitales.

Damos al nuevo matrimonio, así como a sus distinguidas familias, nuestra sincera enhorabuena.

ONOMASTICA

Mañana celebra sus días el Licenciado en Ciencias don Rafael Yerra.

ANIVERSARIO

Con motivo de cumplirse hoy el primero del fallecimiento de la religiosa de María Inmaculada Sor María de San Julián (en el mundo Milagros Orbiso y Orbiso), acaecido en Vitoria el día 15 de septiembre, se han dicho misas en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol, de esta Ciudad, y en las capillas de los Colegios de Villa Belén y Santa María, de San Sebastián, aplicadas por su descanso eterno.

Renovamos en esta fecha nuestro pesar a sus apenados padres don Julián, probo empleado de esta Diputación y estimado amigo nuestro, y doña Angela, hermanos don Javier, Sor María Angela y doña Angeles, hermano político don Angel Ruiz de Arbulu y demás familia.

SERVICIO METEOROLOGICO

El parte del Observatorio del Instituto, acusa:

A las ocho de la mañana: Presión atmosférica, 717,5. Termómetro seco del psicrómetro, 17,2.

Termómetro húmedo, 15,2. Humedad, 81.

Temperatura máxima, 28,0. Temperatura mínima, 11,3.

Agua en las últimas veinticuatro horas, 0,0.

Estado del cielo, cubierto.

Viento, calma.

¿Se cura la epilepsia...?

Las opiniones de famosos médicos sobre tan interesante tema, las encontrará Ud. en un folleto que se enviará GRATIS, mientras haya ejemplares disponibles, a cualquier interesado que lo solicite de J. R. de Fern. Depto de Divulgación n.º 155 D. 30 Bouverie St., London E. C. 4, Inglaterra.

Capotazos a granel

LA SUERTE DE ELEJALDE

Aunque al empresario de la plaza de Miranda no le preocupaba mucho ciertos actos políticos anunciados para mañana en Vitoria, su suspensión viene a favorecer enormemente su negocio, pues ahora es cuando irá medio Vitoria a la cercana ciudad de Castilla.

Porque no hay enemigo pequeño; y muerto el perro se acabó la rabia. Enhorabuena, Vicente.

LA FERIA CORDOBESA

Las corridas de la última decena de este mes en la ciudad de «Lagar-tijo», serán las siguientes:

Día 25.—Toros de Tovar para Belmonte, Niño de la Palma y Barreira.

Día 26.—Novillos de Villamarta para «El Soldado», «Niño del Barrio» y Jaime Pericás.

Día 27.—Charlotada, que se repetirá el 30, aunque con cartel distinto.

LO QUE YO IGNORABA

Contestando a una consulta dice «Luis» en «El Nervión»:

«El que fué matador de toros don Luis Mazzantini se despidió de los bilbaínos en la plaza de toros de Vista Alegre, el día 3 de mayo de 1903, alternando con Quinto en la lidia de seis toros de Peñalver.»

La retirada de Mazzantini en Madrid tuvo lugar el 4 de octubre del año 1903.

Y la definitiva en España el 16 de septiembre de 1904, en el pueblo de Santa Olalla.

Ya está aclarado. Léase el España. Nació en Vitoria en 1887.

Si contestando a una consulta hace «Luis» estas afirmaciones, y en las dos últimas líneas no hay error, es una verdad como un templo aquella de que nunca se acostua uno sin aprender algo nuevo.

«LA AFICION»

Este periódico taurino vitoriano ha publicado un número extraordinario dedicado a las fiestas de Miranda de Ebro.

Está muy bien de presentación, fotograbados, artículos alusivos, informaciones de toreras y toreros y anuncios de establecimientos de aquella ciudad que mañana y el lunes va a verse concurridísima de vitorianos.

Ha sido un gran acierto el de «La Afición».

EL NIÑO DE OLARIZU

La mujer en su casa

A nuestras distinguidas lectoras les comunicamos la publicación del número de septiembre de la útilísima revista «La Mujer en su Casa», que viene avalorado con la cubierta tirada a varios colores, reproduciendo lindos al mohadones.

«La sección preferente es la de Varias Labores, con numerosos grabados y hoja anexa con el dibujo, a tamaño natural, de las principales. No menos atención merecen las de modas y Nuestros Niños con elegantes figuritas de vestidos y delantales, y la sección de lencería para señora a la que dedica la lección de corte.

Contiene, además, artículos sobre de corado y arreglo de la Casa, Trabajos artísticos, Cocina, Higiene y Belleza, etc., continuando la publicación de la interesante novela «Herederos Burlados».

Pida esta revista a Editorial Bally Bailliere, apartado 56, Madrid, enviando una peseta en sellos de Correos, con indicación de sus señas, y el nombre del periódico en que lea este aviso.

Ferías y fiestas en Valladolid

Con motivo de las ferias y fiestas y corridas de toros que han de tener lugar en Valladolid del 15 al 23 del corriente mes, la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte en combinación con la Nacional del Oeste de España, ha establecido un servicio especial de billetes de ida y vuelta a precios reducidos, que se facilitarán desde el 14 al 23 del presente mes, siendo valederos para regresar del 15 al 24 del corriente, todas estas fechas inclusive.

También los billetes de ida y vuelta de la tarifa especial de G. V. número 2, párrafo 1.º, que se expendan con destino a Valladolid, se facilitarán del 14 al 21 de septiembre y serán valederos para regresar desde el 15 al 24 del mismo mes, todas estas fechas inclusive.

Para más detalles, consúltese los carteles que serán fijados al público oportunamente en las estaciones interesadas.

La sesión de la Gestora

La exención tributaria a edificios de nueva construcción

El Montepío de Secretarios de Ayuntamientos

Bajo la presidencia del señor Do- ra y con asistencia de todos los señores gestores celebró sesión la Comisión Gestora de la Exema. Diputación de Alava.

La sesión comenzó a las once en punto de la mañana.

Lectura del acta de la sesión anterior. Se aprueba.

Moción de varios señores gestores, proponiendo se haga extensiva a esta provincia de Alava, con carácter general, la doctrina sentada en el orden de 18 de mayo de 1933.

Se aprueba. (Sale el gestor señor Arbulo).

Informe de la Comisión de Fomento en la Moción presentada por el gestor señor García, proponiendo la adquisición de una finca para establecer un Vivero de vides americanas en Laguardia.

Se acuerda adquirir la referida finca propiedad de don Ambrosio Arbulo y familia y sita en el término de Píson, en la cantidad de 4.000 pesetas.

La Cámara de Comercio e Industria de Alava interesa la constitución de un organismo provincial para estudiar el problema ferroviario.

La Corporación no cree conveniente acceder a la susodicha constitución ya que han existido las antiguas ferrocarril.

Propuesta de varios señores gestores aceptando la devolución de lo pagado por unos terrenos en Laguardia, que dando los mismos liberados de toda carga.

La devolución viene de parte del señor Antiquedad el cual devuelve la cantidad de 20.000 pesetas, exceptuándosele por ello los derechos de timbre y demás carga que tenía que satisfacer.

Don Malaquías Ortiz y don Fermín Chasco, solicitan ocho y diez días de permiso respectivamente.

Se le concede. Escritos de varios individuos del Cuerpo de Miñones, en solicitud de permisos.

Se accede a las anteriores peticiones. El oficial de la imprenta provincial don Valentín Díaz solicita ocho días de licencia.

Como se pide. El señor gerente de la imprenta provincial solicita quince días de licencia.

Como el anterior. Instancias de varios señores empleados solicitando la concesión de licencias reglamentarias.

Se conceden las licencias solicitadas. Don Valentín Díaz, oficial de la imprenta, interesa se equipare su haber con el de los demás empleados de dicha dependencia, con arreglo a las disposiciones vigentes.

Se accede a la petición señalándosele el sueldo anual de 3.700 pesetas. La Delegación provincial y local del Consejo de Trabajo de Alava remite presupuesto aprobado por la misma para el ejercicio de 1935.

Se aprueba. Proponiendo reglas para la aplicación de exenciones tributarias a los edificios de nueva construcción.

Las reglas aprobadas por la Corporación son las siguientes: Se concederá la exención del impuesto por cinco años a todos aquellos propietarios que edifiquen de nueva planta edificios destinados a viviendas.

Las obras se entenderán las que comienzan a hacerse desde el primero de Octubre y por un espacio de seis meses que podrá ser prorrogado. También se conceden algunas exenciones en lo que afecta a derechos reales y otros impuestos en traspaso de propiedades etc.

Matrícula industrial del Ayuntamiento de Cigoitia para el año actual. Se aprueba.

Repartos de contribución territorial e impuestos sobre ganado de la bór y cabrío y montes públicos girados en el Ayuntamiento de Cigoitia para el año actual. Aprobados.

Don Félix Ruiz y consortes, vecinos de Párganos, suplican se les exima del pago de la cuota de contribución que pretende exigirles el Ayuntamiento de Laguardia por una máquina adquirida con el objeto exclusivo de trillar las mieses de su cosecha.

Se accede a la petición de los referidos señores. Don Gonzalo Valdemoros, vecino de El Cortijo (Logroño), por sí y en nombre de sus hermanos don Librado y don Celestino, suplica se les exija la contribución industrial correspondiente

a una máquina trilladora, tan solo por los ocho días que ha funcionado.

Se desestima por no haber términos hábiles de acceder. Se le impone por contribución la cantidad de 100 pesetas en vez de 200 que pagaba.

Don Antonio Rebadán, médico en ejercicio de esta ciudad solicita rebaja del 50 por 100 en la patente de circulación de su automóvil marca Renault, matrícula VI. 1489.

Se accede a lo solicitado. Don Simón Aguillo y otros vecinos de Armiñón, suplican se les conceda alguna subvención por haber perdido cuanto poseían en un incendio.

Se concede a don Simón Aguillo y a don Hipólito González 500 pesetas de subvención a cada uno de los mismos.

Estado de ingresos y pagos realizados por Tesorería de provincia hasta el 31 de agosto próximo pasado. Los ingresos ascienden a pesetas 6.500.086,37 y los gastos a la cantidad de 6.166.997,03, quedando un remanente de 343.387,22 pesetas.

Estado de las cantidades que los Ayuntamientos de la provincia deben satisfacer en el tercer trimestre del año actual por contribuciones e impuestos, por atenciones de primera enseñanza, y por la suscripción al "Boletín Oficial".

Se aprueban. Cuentas del Arca de Misericordia de los pueblos de Rivabellosa, Quintanilla y Manzanos, comprendidos en el término municipal del Ayuntamiento de Ribera baja, correspondientes al ejercicio pasado de 1933.

Se aprueban. Cuentas del Arca de Misericordia del Ayuntamiento de Orbe para el año 1933.

Se aprueban. Cuentas de la Junta de Caridad del Ayuntamiento de Orbe para el año 1933.

Se aprueban. Denuncias formuladas contra varios por no haberse provisto de guías de tránsito a la entrada en la provincia.

Por enterados. El miñón de puesto en Comuñón da cuenta del resultado de la venta efectuada del vino que se hallaba decomisado en la Alhóndiga de Tuesta, intrudido por don Hilario Rioja, vecino de Miranda de Ebro.

Aprobado. El inspector de arbitrios provinciales presenta cuenta de gastos por salidas y dietas.

Se aprueba. Doña María Burguera, viuda del peón caminero Casimiro Larrauri, solicita se le conceda alguna gratificación por los servicios prestados en la recaudación de arbitrios de Salinillas de Buradón.

Se accede a la petición de la viuda del peón caminero Larrauri. Liquidaciones efectuadas por responsabilidades impuestas a infractores del Reglamento de arbitrios provinciales.

Se aprueban. Acta de subasta de dos lotes de arbolado concedidos al pueblo de Sendadiano para pago del material escolar, arreglo de la Escuela y Sala de Consejo.

Se concede la referida subasta a los señores Saralegui y Salazar. Acta de subasta de 70 pies de pino concedido al pueblo de Acebedo, para arreglo del reloj público.

Se adjudica al señor Uribe. El detenido manifestó llamarse Miguel Barrón Morquillas de 37 años de edad, soltero y natural de la provincia de Logroño.

UNA PEDRADA. Sobre las once horas de ayer, cuando se hallaba leyendo un periódico al anciano de 69 años, José Sáez Blanco, recibió un golpe con una piedra que le causó una lesión en

la nariz y rotura de uno de los cristales de las gafas. La piedra fue lanzada impensadamente por el niño de 11 años José María Pérez Tojal.

PEQUEÑO INCENDIO. A las cinco y media de esta mañana, se ha declarado un incendio en un montón de serrín sito en un patio de Aldave, 2, quemándose parte de un carrito de mano.

CUARTO DE SOCORRO. Marcial Cortina, de 73 años, de heridas contusas en los dedos medio, anular y meñique derecho. Se las produjo con una sierra en el taller.

FELISA ABASCAL, de 9 años, de esoriño en la cadera derecha. Fue arañada por un perro en la calle del Barrancal.

JUAN JOSÉ GARCÍA, de 20 años, de herida con desgarro en el dedo medio de la mano derecha. Se la produjo con un tupí en el taller.

FÉLIX RODRÍGUEZ, de 12 años, de herida incisa en el dedo anular izquierdo. Se la causó con una hoz en su domicilio.

ENRIQUE CHAS, de 8 años, de herida contusa en la cara. Recibió una pedrada en Judizmendi.

BANDA MUNICIPAL. Programa de las obras que interpretará esta Banda mañana, domingo, de doce a una del mediodía, en la Florida:

1.ª «A San Sebastián», pasodoble.—Miranda y Lafuente. 2.ª «Pique Dame», obertura.—Suppé. 3.ª «Música clásica», selección.—Chapí. 4.ª «El alcázar de Sevilla», serenata.—Peñalva.

Juventudes Parroquiales y Cursos Catequísticos

Mañana a las doce es la inauguración de Juventud Parroquial de San Vicente (Sección Femenina) que cuenta ya con gran número de asociadas. La Sección Masculina de esta Juventud, integrada ya por unos 330 socios, ha publicado el plan de estudios para este curso al que por la importancia de sus asignaturas, la calidad del profesorado, el elenco de obras recreativas, etc., auguramos un gran éxito y óptimos frutos.

También el Colegio de María Inmaculada para el Servicio Doméstico organiza un importantísimo Curso de religión y moral para sirvientas, obreras etc., que, intercalado en sus "noc turnas" y clases catequísticas, ha de hacer un gran bien.

Recordamos una vez más que, estos días, comienzan, según ya indicamos, los Catecismos Parroquiales y Oratorios Festivos, que reclaman la máxima aportación personal y material de todos ya que los pequeños que a ellos acuden, sobre todo en los barrios extremos de la Ciudad, son los más necesitados de instrucción religiosa.

Tenemos el mayor interés en prestar todo el concurso periodístico de que seamos capaces a las demás obras de Acción Catequística y Cultura Religiosa Superior que entre nosotros se realizan: Escuelas Dominicales, Cursos de San Miguel, Sindicatos de la Sagrada Familia y de la Blanca, Carecismos de las Reparadoras, Ursulinas, cursos de Instrucción para obreros, etc., etc. A ver si es posible que el presente curso se distinga en Vitoria por la plenitud de la Cruzada Catequística, sobre todo con los niños, con la clase obrera y en los barrios extremos de Vitoria.

Será ésta la manera más práctica de celebrar dignamente el Jubileo del XIX Centenario de la Redención del mundo. Secundaremos cualquier esfuerzo a ese fin con el mayor contento, e invitamos, con toda la autoridad de que somos capaces, a que nadie se desentienda de este apostolado urgentísimo que es, a la vez, la obra más divina.

Se acuerda atender la moción subvencionando al Montepío Secretarial con 36.000 pesetas anuales.

Moción de varios señores gestores proponiendo que el puesto de Miñones de Laguardia, se encargue de varios servicios recaudatorios.

Entre los servicios se acuerda intervenir en el cobro de aquellos Ayuntamientos de la Rioja que tienen recaudación directa con la Diputación.

Cuentas y libramientos. Se aprueban. Se levantó la sesión a las once y tres cuartos de la mañana.

Sucesos y sucesillos

CAMIONETA QUE SE INCENDIA. En el kilómetro 19 de la carretera de Briones a Peñacerrada se incendió la camioneta matrícula de San Sebastián número 7.857 propiedad de don Lorenzo Crespo natural y vecino de Bilbao y conducida por el chófer Seraffín Gago.

El incendio parece fué debido a una explosión ocurrida en el motor. La camioneta quedó en gran parte destruida. No se sabe si estaba saqueada.

LE ROBAN UN ABRIGO DE CUERO. Al vecino de Salvatierra Julián López de Heredia se le presentó en la casa de una casa que está edificando en aquella villa un obrero demandándole trabajo a lo cual accedió.

Al siguiente día de admitirlo echó de menos la falta de un abrigo de cuero que tenía en el lugar de trabajo echando también de falta al citado obrero.

Así las cosas y como viniese el referido Julián Heredia ayer a Vitoria se encontró casualmente en una de las calles al obrero que le había pedido trabajo y del que sospechaba fuera el autor del hurto, por lo cual requirió a los guardias para que lo detuvieran siendo conducido a la Comisaría de vigilancia donde al principio negó fuera el autor del robo, más estrechado a preguntas se confesó autor, por lo cual fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

El detenido manifestó llamarse Miguel Barrón Morquillas de 37 años de edad, soltero y natural de la provincia de Logroño.

UNA PEDRADA. Sobre las once horas de ayer, cuando se hallaba leyendo un periódico al anciano de 69 años, José Sáez Blanco, recibió un golpe con una piedra que le causó una lesión en

la nariz y rotura de uno de los cristales de las gafas. La piedra fue lanzada impensadamente por el niño de 11 años José María Pérez Tojal.

PEQUEÑO INCENDIO. A las cinco y media de esta mañana, se ha declarado un incendio en un montón de serrín sito en un patio de Aldave, 2, quemándose parte de un carrito de mano.

CUARTO DE SOCORRO. Marcial Cortina, de 73 años, de heridas contusas en los dedos medio, anular y meñique derecho. Se las produjo con una sierra en el taller.

FELISA ABASCAL, de 9 años, de esoriño en la cadera derecha. Fue arañada por un perro en la calle del Barrancal.

JUAN JOSÉ GARCÍA, de 20 años, de herida con desgarro en el dedo medio de la mano derecha. Se la produjo con un tupí en el taller.

FÉLIX RODRÍGUEZ, de 12 años, de herida incisa en el dedo anular izquierdo. Se la causó con una hoz en su domicilio.

ENRIQUE CHAS, de 8 años, de herida contusa en la cara. Recibió una pedrada en Judizmendi.

BANDA MUNICIPAL. Programa de las obras que interpretará esta Banda mañana, domingo, de doce a una del mediodía, en la Florida:

1.ª «A San Sebastián», pasodoble.—Miranda y Lafuente. 2.ª «Pique Dame», obertura.—Suppé. 3.ª «Música clásica», selección.—Chapí. 4.ª «El alcázar de Sevilla», serenata.—Peñalva.

JOSÉ M.ª ALDAMIZ-ECHAVARRÍA. Niños Partos - Matriz De 11 a 1 y 1/2 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde. Postas, 25, entresuelo, izqda. Teléfono 1046.

PAPEL PARA ENVOLVER SE VENDE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

¿ Se retirará Polonia de la S. D. N. ?

El nuevo presidente de Méjico

STARHEMBERG ATACA AL HITLERISMO. Viena.—En una gran ceremonia celebrada en esta capital en memoria del canceller Dollfuss, el vicecanciller príncipe Starhemberg, ha pronunciado un discurso, en el que ha declarado especialmente lo siguiente:

«El Congreso Católico de Viena de 1933 fué la cuna de la independencia de Austria, porque constituyó una manifestación grandiosa contra el concepto materialista del nacional socialismo, que se quería imponer de una manera brutal a nuestro país».

«Antes muertos, que capitular ante la barbarie indigna de nosotros».

POLONIA SE RETIRARA DE LA SOCIEDAD DE NACIONES? Ginebra.—El ministro de Negocios Extranjeros de Polonia, coronel Beck produjo sensación en la Asamblea de la Sociedad de Naciones cuando presentó un ultimátum a la Sociedad. Declaró que Polonia está decidida a negarse a colaborar con las instituciones internacionales que tratan del control y de la aplicación por Polonia de un sistema de protección para las minorías internacionales.

Dijo que Polonia continuará protegiendo sus propias minorías. Este ultimátum siguió a una denuncia del sistema, que alegó era inadecuado para proteger a las minorías.

El señor Beck demandó que se convoque una Conferencia internacional para llegar a un convenio que unificaría todos los Tratados para salvaguardar las minorías.

«Hay dirijo yo una apelación a la Asamblea para que corrija los errores del pasado y cree una base sobre la cual pueda construirse de una manera duradera un sistema de operar las minorías internacionales».

La Asamblea, que comenzó a las once y cinco, se levantó a las once y treinta.

LA ASAMBLEA DE LA SOCIEDAD DE NACIONES. Ginebra.—En la sesión de esta tarde de la Sociedad de Naciones fué abordada la importante cuestión de las minorías.

Pronunció un discurso Barthou, quien se mostró de acuerdo con Inglaterra.

DISCURSO DEL BARON VON NEURATH. Berlín.—Comunican de Stuttgart, que el ministro de Negocios Extranjeros del Reich, von Neurath, ha hablado en el Instituto extranjero de aquella ciudad, diciendo, entre otras cosas, lo siguiente:

«Los compatriotas nuestros que residen en el extranjero están obligados a luchar cotidianamente para la conservación de la lengua, la religión, las costumbres y la cultura de sus padres. Es, pues, natural que deseen tener asegurado el enlace intelectual con el pueblo alemán. Hay que tener en cuenta que las ideas que simboliza el nacional-socialismo suelen no ser comprendidas por los pueblos extranjeros, y hasta son interpretadas intencionadamente, de manera falsa».

Ciertos pueblos extranjeros se adecuaron de la idea de nacionalidad e hicieron de ella, en la práctica, la base de las exigencias más importantes. Cuando también en esos pueblos la defensa de su propia nacionalidad se complete con el respeto al carácter particular y cultural de la nacionalidad extranjera, tal como Hitler lo ha expresado claramente como principio de la concepción nacional-socialista del mundo, la vida común y pacífica de los pueblos saldrá beneficiada.

En todo caso, el pueblo alemán sólo quiere vivir en paz con los Estados extranjeros y mantener con esos pueblos relaciones pacíficas de buena vecindad. Ahora bien; no podemos aprobar los métodos particulares para garantizar la paz, recomendados ahora por ciertos Gobiernos. Precisamente porque queremos la paz no podemos aprobar los sistemas de pactos complicados y escabrosos, hijos de las necesidades del poder político y que al pretender preparar la guerra contra la guerra contribuyen a que no se solare la situación.

Lo que deseamos es una inteligencia sincera de unos Estados con otros, sin alianzas ni grupos de alianzas. Luego cambios de impresiones sobre cuestiones en que se hallen intereses opuestos al fin de equilibrar esos intereses a base de una estimación recíproca y de la igualdad de derechos.

Al celebrar hoy la gran idea de la nacionalidad alemana, nuestros pensamientos se dirigen hacia la cuestión del Saar. Creada artificialmente por el Tratado de Versalles, hizo que de nosotros quedaran separados compatriotas absolutamente ajenos y que quedarán al mismo tiempo, comprometidas nuestras relaciones políticas con nuestro vecino occidental. Esperamos con fe y con calma el nuevo arreglo de este estado de cosas, ya que la decisión está puesta entre las manos de la población sarrena, que hará ver el día 13 de enero, que es alemana.

Al mismo tiempo que esta cuestión del Saar, habrán de resolverse otras, pero se trata de cuestiones técnicas que no afectan al problema político ni a su solución. Tampoco causarán dificultades porque el Tratado de Versalles contiene las directivas netas para su arreglo».

BELGICA NO APRUEBA LA ADMISION DE RUSIA. Ginebra.—El corresponsal de la Agencia Belga en Ginebra dice estar autorizado para anunciar que la delegación belga en la asamblea de la Sociedad de Naciones se abstendrá en la votación para la admisión de la U. R. S. S. en la Sociedad de Naciones.

EL GENERAL LAZARO CARDENAS, PROCLAMADO PRESIDENTE DE MEJICO. Méjico.—El Congreso, reunido en Colegio electoral, proclamó oficialmente presidente al general Lázaro Cárdenas.

Escuela de Artes y Oficios de Vitoria. Se pone en conocimiento del público que con esta fecha ha quedado abierta la matrícula de este Centro para los alumnos hasta el día 19 y la de las alumnas, se efectuará desde el día 20 hasta el 27 del actual, de seis y media a ocho y media de la tarde.

Vitoria, 12 de septiembre 1934.— LA JUNTA.

COMPRAD UNICAMENTE. CREMA PARA EL CALZADO SERVUS CON ABRIDOR. Productos Químicos Hispano Lubszynski. BADALONA.

EL SEÑOR Don Juan Vélez de Mendizábal e Isasi-Isasmendi. Ha fallecido hoy, a las doce del mediodía, a los 42 años. Después de recibir los S. S. y la Bendición Apostólica E. P. D. Su afligida esposa D.ª Marcela Ojeda de la Peña; hijos D. José Luis y D.ª María del Carmen; madre D.ª Timotea; padres políticos D. Gregorio Ojeda y D.ª Dominica Peña; hermanos D. Millán, D. Timoteo y D. Anastasio; hermanos políticos D.ª Marcela y D.ª Paula Jáuregui, D.ª Claudia Sáez de Buruaga, D. Severo, D.ª Remedios, D.ª Soñorro, D.ª Victoriana y D.ª Adela Ojeda de la Peña, D. Maximiano Palma y D. Julián Ojeda, sobrinos, primos y demás parientes. AL PARTICIPAR a usted tan sensible pérdida le ruegan lo encomiende a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y se dignen asistir a la CONDUCCION DEL CADAVER AL CEMENTERIO, que tendrá lugar mañana domingo, a las DOCE Y MEDIA, y a los FUNERALES que en sufragio del alma del finado se celebrarán pasado mañana, lunes, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán agradecidos. Vitoria, 15 de septiembre de 1934. Casa mortuoria: FERMIN GALAN, 24, 1.º El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. (No se reparten esquelas). El Reverendísimo Prelado de la Diócesis ha concedido las indulgencias de costumbre.

¡¡NOVIOS!!...

U. 30.



"LA AMUEBLADORA VITORIANA"

solidez buen gusto economía

MANUEL ALONSO

fabrica almacenes y exposiciones

INDEPENDENCIA 3 VITORIA

AGUAS MINERALES NATURALES DE

El mejor Purgante-Laxante

CARABAÑA

Purgantes Depurativas Antibiliosas Antiferreas

Propietarios: Hijos de J. R. Chávarri. Lealtad, 12.-MADRID.

"ROYAL"

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS

FUNDADA EN LIVERPOOL EL AÑO 1848

Establecida legalmente en España por Decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1.873.

Extracto del Balance mundial correspondiente al ejercicio de 1.932
Para todas las ramas: Capital suscrito, 5.599.930 Libras Esterlinas; Capital desembolsado 2.799.965 Libras Esterlinas; Fondos totales 13.503.486 Libras Esterlinas; Primas, deducidas las de reaseguros cedidos 14.221.220 Libras Esterlinas; (La Libra Esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid en 30 de Diciembre de 1932, al cambio de 40'65).

Extracto del Balance correspondiente a las operaciones Españolas para la rama de Incendios
Capital suscrito y Capital desembolsado. — No existen cantidades especiales para España, por no disponerlo, ni los Estatutos de la Compañía ni las Leyes Españolas.

Fondos.—Hállanse situados en España: En la Caja General de Depósitos, invertidos en Valores Públicos del Estado Español, 380.800 pesetas.—En Entidad Bancaria e invertidos en Valores Públicos del Estado Español, 463.100 pts.—Primas deducidas las de Reaseguros cedidos, pesetas, 1.520.702,13.

Los siniestros de la Región se pagan en Vitoria.
MORE, FRANCIA N.º 42.—TELEFONO NUM. 1.139
(Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección General de Seguros y Ahorros en 16 de Octubre de 1.933).



MAQUINA PORTABLE DE TECLADO UNIVERSAL

PULSACION SUAVE

CONSTRUCCION SOLIDA

PRESENTACION ELEGANTE

Por importarla directamente de fábrica, ofrezco esta máquina portable de gran calidad, al bajísimo precio de Pesetas 530. Pagadera en seis mensualidades.... Pesetas 600.

SERVANDO GONZALEZ.—San Prudencio. 17

Indestructibles Resultan

únicamente los aparatos contruídos a conciencia con muchos años de práctica y experiencia internacional. Al decidir usted una adquisición tenga en cuenta que "Mercedes" se fabrica hace más de 25 años en la más importante fábrica de Europa, especializada en máquinas de escribir. "Mercedes - Expres", la última perfección, tiene ventajas exclusivas, asombra a todos, por lo cual es la que más se vende. Pídanos condiciones de cambio. Facilidades de pago, escribanos hoy mismo a

LA OFICINA MODERNA

Easo. 4 SAN SEBASTIAN Teléf. 1.19-22



Véalo y pruebe el FORD 8 H P. 1934

El más barato en adquisición y sostenimiento.—Es el coche que le interesa.

VICTORIANO LAZA concesionario oficial para Alava. Olagübel, 12 Teléfono 1988 VITORIA UNICO que vende repuesto Ford legítimo.

SI QUIERE USTED INFORMARSE DEL ÚLTIMO DECRETO DE INSTALACIONES, VENTA DE LAMPARA, ACUDA A LA INSTALADORA DE

EUSEBIO ARBULO

QUE EL LE INFORMARA Y LE HARA SU PRESUPUESTO DE INSTALACION, CON LA SEGURIDAD DE QUE ENCONTRARA LA MISMA ECONOMIA Y GARANTIA FLORIDA, 23 — TELEFONO 1473

"LA EXPORTADORA".— Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN RICARDO ARANEGUI, VITORIA.—Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones, para escaparates, cañís y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Lunas de segunda, finas.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios impresos.—Vidrios del país y del extranjero. Teléfono 1942

MUEBLES GARAYO

DATO, 36, Y ORTIZ DE ZARATE, 3

A plazos y al contado, con un pequeño recargo, podéis adquirir a plazos lo que necesitéis en vuestra casa.

Receptores de 4, 5 y 6 lámparas, inmejorables a precios económicos. APARTADO, 13, TELEFONO 1754.—VITORIA

lea y propague PENSAMIENTO ALAVES

Almacenes de Tejidos de Hijo de Antero Estibáñez

Visite estos almacenes y verá el gran surtido que se ha recibido en
Impermeables para señoritas de alta novedad
Gabardinas y cueros para caballero y niños
Paraguas una extensa colección
Paños para abrigos de señora gran variedad
Lanas para vestido las últimas novedades
Mantas de lana a precios muy reducidos

Trajes para caballero
Equipos para colegiales

VISITELOS, le interesa
Postas, 21 y 23 Teléfono 1130
(Frente a la puerta principal de la Plaza de Abastos)

Lanas lavadas de todas clases para colchones
Ramiro Gómez
Cercas Bajas, 3 Teléfono 1135

"AURORA"

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
Capital desembolsado: 4.500.000 pesetas.—Fundada en Bilbao el año 1900.—Consultense sus ventajosas condiciones para Seguros contra incendios.
Subdirector para la Provincia de ALAVA: JULIO BERRICANO, San Prudencio, 14, 2.º

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

FUNDADA EN AÑO 1856.—Es la Institución de Crédito más antigua en Alava. Funciona bajo la garantía del excelentísimo Ayuntamiento y al protectorado del Gobierno.

Capitales impuestos.... 41.291.815 Pesetas,
Número de imponentes.... 23.417
Capital y Reservas..... 3.200.000

PRINCIPALES OPERACIONES.—Préstamos; Con garantía personal, de valores o bien de terreno o edificios urbanos y rústicos.—Imposiciones: En libretas de ahorro a la vista. Imposiciones a plazo. Ahorro escolar.

DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS:

Capitales impuestos:		Capitales impuestos:	
Año	Pesetas	Año	Pesetas
Año 1850	1.912	Año 1910	7.992.208
Año 1880	234.050	Año 1915	10.079.122
Año 1900	858.092	Año 1925	15.368.618
Año 1905	160.897	Año 1933	41.291.813

Oficinas: PLAZA DE LA REPUBLICA, números 1, 2 y 3.



LARRAMENDI HNOS.
OPTICOS ESPECIALISTAS
DATO, 9.—Vitoria.

Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores médicos oculistas son ejecutadas con exactitud. Graduación de la vista gratis. Optica fina en general. Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches, accesorios y reparaciones.

ACADEMIA
DE CONTABILIDAD
MIGUEL L. DE VADILLO
Plaza de la República, 16, 2.º

Partida doble. Cálculo Mercantil. Legislación. Correspondencia. Mecanografía. Banca. Enseñanza a base de prácticas de contabilidad particulares, sociedades regulares/colectivas, comaritarias y anónimas.
Preparación para ingreso en Bancos — toda clase de oficinas. Enseñanza individual. Horas especiales para señoras.

Muebles a plazos.—P. de Zárate, 3

PAÑERIA BAZAR Y SASTRERIA CASA IBARRA

FUNDADA EN 1870

Trajes.
Uniformes.
Impermeables y
Gabardinas.

Grandes existencias en prendas confeccionadas.

Visítad la exposición: Plaza del General Loma, n.º 1

Despacho:

Virgen Blanca, n.º 9 y Plaza de la República, n.º 29
M Teléfono 1330 M



MENDETS

Tan útil en casa como la caja de cerillas. Sirven para remendar instantáneamente todos los agujeros en los utensilios de cocina y artículos de caucho, sin necesidad de fuego, soldadura, cemento, ni remaches. Un niño puede servirse de ellos.

Caja de seis remaches y su llavecita para su colocación, 0'95 ptas.



De venta: "EL GRAN MUNDO" Postas, 26.

San Prudencio, 23 y 25 HOS
Muebles AZPIAZU Vitoria
EXPOSICION PERMANENTE EN LOS TRES PISOS DEL EDIFICIO

"LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL"

Capital social: 12.000.000 de pesetas afectivas, completamente desembolsadas.
Compañía de Seguros Reunidos. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. Fundada en 1864. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros marítimos. Seguros contra el robo y hurto Popular.
Subdirector en Alava: J. A. QUIROGA Y GOCHIOGA,
General Loma, 6, 2.º.—Vitoria.

VINO BLANCO
Diamante Para ostras-pescados-mariscos
¡EL MEJOR!

DR. PARRA SOLACHE
OCULISTA
FLORIDA, 24 TELEFONO, 1735
VITORIA

OPTICA MEDICA
DATO, 33 TELEFONO, 1759
VITORIA

Bajo la dirección del Dr. Parra. Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas.
Optica Fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, barómetros, curvimetros, etcétera, etcétera.—Prismáticos y gemelos de teatro.—Lupas, etc., etc.
Accesorios y reparaciones.
Surtido completo de cristales ópticos.

VENTA DE CASA EN VITORIA.—Se vende la señalada con el número 65 de la calle Zapatería de esta Ciudad, estando habitados los diez pisos de que consta, todos ellos con excelentes vistas. Para informes en la misma casa, piso tercero.

SE VENDE un primer piso desahucado con gallinero y patio. Informes, Cuchillería 93-1.º

Automóviles «La Unión»
Salida de Pamplona, 7 mañana.
Salida para Pamplona, 6.15 tarde.
Id. Bilbao por Ochandiano, 8.30 mañana.
Id. Bilbao por Murguía, 9.15 mañana.
Id. Bilbao por Ubidea, 9 mañana.
Id. Bilbao por Murguía, 4 tarde.
Id. Bilbao por Ubidea, 4.30 tarde.

SE HACEN VAINICAS
incrustaciones, reales y bordados a máquina, a precios económicos.
Plaza de la República, 22—3.º

Se hacen plisados
vainicas, incrustaciones y bordados a máquina a precios económicos.
Plaza de la República 6-2.º

LEED Y PROPAGAD
"PENSAMIENTO ALAVES"

Nuevos precios de Relojes de pared

GANGA: Reloj de pared, ocho días cuerda. Horas y medias, sonería fina, caja perfectamente terminada y con máquina absolutamente garantizada: 54 pesetas. Reloj de pared, carrillón Westminster, caja de fantasía, desde 175 pesetas. Otros modelos a precios verdaderamente de ocasión. Despertadores desde 8,75 garantizados. En marcas Longines, Cyma, Omega, etc., presento una gran variedad de modelos. Aprovechese de estos precios en la seguridad de que no quedará descontento.

ABAITUA

Postas, 28 Teléf. 1660
(Frente a Correos)



F. MOLET

Médico exdirector del Dispensario Provincial Antituberculoso. Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamientos con neumotorax.—RAYOS X.—Dato, 31, 1.º—Vitoria.

Radio escuchas

Para conmemorar la inauguración de la Emisora Vitoriana, ofrecemos por unos días

Detectores de Galena a 2 pesetas
Para oír en alta voz, receptores de lámparas auriculares y piezas sueltas para la construcción de aparatos a precios baratísimos.

LIBRERIA LINACERO

Teléf. 1846 Fueros 21, 23 y 25

ACCIDENTES INCENDIOS

MINERVA

RESPONSABILIDAD CIVIL
ROBO
TRANSPORTES
SUBDIRECCION DE VITORIA:
San Antonio, 20-3.º

Agencias:
ABASTECIMIENTOS ZELA,
FLORIDA, 9
y PRINCIPALES PUEBLOS DE ALAVA.

MATRIMONIO ó señora de esmerada educación se ofrece para cuidar casa, niños ó otras labores. Razón en esta Administración.

PRIM - VITORIA

MANUEL IRADIER, 5

Fabricación y adaptación personal de Aparatos Ortopédicos para desviaciones de pies, piernas, espaldas, tumores de las articulaciones, parálisis infantil, pies planos, hernias, piernas artificiales, corsés para escoliosis y mal de pool, fajas elásticas para embarazos y afecciones del abdomen como hernias umbilicales, descensos del vientre, estómago y riñón, y para ordenar los vientres deformados por operaciones. Cinturas para combatir la obesidad, para sport y estreñimiento, espaldas, etc.

Productos químicos y abonos minerales

Fábricas en Vizcaya: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), Oviedo (La Monjoya), Madrid, Sevilla (El Empalme), Cartagena, Barcelona (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea Moret), Lisboa (Tráfaria).

Acido Sulfúrico.—Acido Sulfúrico Anhidro.—Acido Nítrico.—Acido Clorhídrico.—Cloruro.—Nitratos.—Sulfato Amónico.—Sales de Potasa.

Los pedidos en BILBAO «Sociedad Anónima Española de la Dinamita», Apartado número 157.—MADRID a Unión Española de Explosivos, Apartado número 66.—OVIEDO a «S. A. Santa Bárbara», Apartado número 31.—Servicio Agronómico: Laboratorio para el análisis de las tierras.—Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

Ultima hora

Salazar Alonso se propone llevar a cabo un desarme general en toda España

Es posible que el Gobierno Samper siga viviendo al reanudarse la tarea parlamentaria

Los magistrados de Barcelona actuaron sin excederse en nada

MEDIDAS GUBERNATIVAS Y JUDICIALES DE IMPORTANCIA

Madrid.—A consecuencia de los registros efectuados en la Casa del Pueblo y que como es sabido han dado lugar al hallazgo de bastantes armas y municiones se espera que el Gobierno tome medidas energicas respecto a la Junta Administrativa de dicho centro obrero y a las Directivas en cuyas cretarias fueron halladas las armas.

Se ha dispuesto que sean descerradas las puertas de los locales de varias secretarías de la Casa del Pueblo cuyas llaves no han aparecido.

Se supone que el juez decretará hoy mismo el procesamiento y prisión de los miembros de la Junta Administrativa y directivas complicadas en este asunto.

Si como se supone se procede contra los individuos que forman la Junta Administrativa serán detenidos varios destacados políticos socialistas.

EL APOYO DE LA CEDA AL GOBIERNO

Madrid.—El señor Gil Robles ha dicho que es muy posible que las primeras sesiones celebradas por las Cortes al reanudarse las tareas parlamentarias sean interesantísimas porque conocidas las declaraciones del ministro de la Gobernación sobre los hallazgos de armas y explosivos es probable que se

quiera dar estado parlamentario a este asunto.

Se dice que posiblemente a pesar de lo que se ha venido hablando, la CEDA no retirará su apoyo al Gobierno en la primera sesión de las Cortes.

Parece ser que para contrarrestar libremente las amenazas y ataques de que viene siendo objeto el orden público, el partido que acudilla el señor Gil Robles se crea obligado a apoyar al Gobierno de Samper más tiempo del que se había previsto.

Desde luego el Gobierno trabaja en la confección de los presupuestos como si fuese a vivir eternamente.

IMPORANTE HALLAZGO DE EXPLOSIVOS

Oviedo.—En la Cooperativa Obrera de Embargos se ha producido una explosión a consecuencia de un estallido de un petardo.

Verificado un registro han sido hallados bastantes materiales para la producción de bombas y otros artefactos explosivos.

Se concede a este hallazgo extraordinaria importancia.

LOS INCIDENTES DE LA AUDIENCIA DE BARCELONA

Barcelona.—Han prestado declaración en la causa que se sigue por los incidentes ocurridos la semana pasada en la Audiencia de Barcelona, los periodistas que en calidad de tales los presenciaron.

No han aportado ninguna declaración importante al sumario, limitándose a relatar los incidentes en la forma en que lo hicieron desde sus periódicos.

El inspector fiscal que vino de Madrid por este asunto regresa y ha hecho algunas manifestaciones a los periodistas.

Dice que volverá en los primeros días del mes próximo. Que la conducta observada por los magistrados fue correcta y que no se excedieron en nada de sus atribuciones, sino acaso todo lo contrario.

LA GENERALIDAD QUIERE QUE SE PAGUE A LOS OBREROS EL JORNAL DE UN DIA DE FIESTA

Barcelona.—El Consejero de Trabajo ha manifestado su deseo de que cunda el ejemplo de algunos patronos que han satisfecho a sus obreros el jornal del día 11 de septiembre a pesar de que no trabajaron.

PROTESTA CONTRA UN ASESINATO

Ferrol.—La Asociación Patronal ha protestado ante el Gobernador por el asesinato de que ha sido víctima el patrono Julio Gutiérrez.

También ha cursado un telegrama al ministro de la Gobernación protestando de que no se ponga coto a la racha de asesinatos que se vienen produciendo en toda España.

SE VENDE piso de nueva construcción, desahogado, detrás del Hospital Civil. Calle de los Trianas, 1. Informes en la misma, 2.º piso.

LA VUELTA CICLISTA A CASTILLA

Valladolid.—Se ha llevado a cabo la última etapa de la prueba ciclista denominada Vuelta a Castilla.

En esta etapa se destacó de una manera brillante el corredor Pío Torres, ganando todas las primas.

En Cuellas, el corredor Bastida fué atropellado por un carro teniendo que cambiar de máquina y perdiendo por ello bastante tiempo.

Llegó el primero en la etapa, Ezquerria; segundo, Cardona y, tercero, Escuriel.

La prueba ha sido ganada por Escuriel.



Hermanas PALMEÑO, señoritas toreras que el próximo lunes, día 17, actuarán en la Plaza de Toros de Miranda de Ebro.

PLAZA DE TOROS DE MIRANDA DE EBRO. GRANDES CORRIDAS DE FIESTAS DE SEPTIEMBRE DE 1934. Mañana domingo, día 16, MAGNIFICA NOVILLADA, a las CUATRO de la tarde, MANOLO AGÜERO y MODESTO RODRÍGUEZ. Lunes, día 17, EXTRAORDINARIA CORRIDA, Resurgimiento del toreo femenino. El mayor acontecimiento taurino del año!!! Las aplaudidas y valientes HERMANAS PALMEÑO de grandes éxitos en la Plaza de Madrid, donde han alcanzado «La Oreja de Oro», torearán, banderillearán y estoquearán CUATRO bravos becerros. Las compañías de automóviles de Vitoria establecen servicios especiales ambas tardes para los que deseen asistir a estas dos grandes corridas.

Reunión de la Junta Central del Paro

Madrid.—El próximo miércoles se reunirá la Junta Central contra el paro obrero.

En ella se tratará de la distribución de las cantidades para remediar la crisis de trabajo en las diferentes provincias de España.

El señor Estadella ha manifestado que ha terminado el estudio de presupuesto de su ramo.

Al Consejo del martes llevará el ministro del Trabajo un proyecto sobre la constitución definitiva del convenio de Sanidad.

LA HUELGA DE ZAMORA

Madrid.—El ministro de Trabajo señor Estadella recibió esta mañana una Comisión de Zamora que venía a interesarle en el pleito y huelga existente en aquella provincia en el ramo de la Construcción.

También recibió la visita del embajador de Portugal quien fué a dar las gracias al señor Estadella por la participación que había tenido el Gobierno y Estado español, en la inauguración y fiestas del monumento a Cambens.

Está recibiendo también el señor Estadella muchas felicitaciones por parte de elementos portugueses.

Ungüento Urtubi. Curación rápida de úlceras, quemaduras, trauma, etc. DE VENTA EN FARMACIAS



MANOLO AGÜERO, excelente matador, que con el diestro Modesto Rodríguez, actuarán mano a mano en la corrida de mañana en Miranda de Ebro.

Otro mitin subversivo en Barcelona en el que abundan los mueras a España

Barcelona.—Esta noche se ha celebrado en el Iris Park un mitin organizado por Stat Catalá, como protesta por la destitución del señor Badia. El teatro estaba lleno y asistieron al acto unas cuatro mil personas.

En la parte exterior del local había pocas precauciones.

Los oradores hicieron violentísimos ataques al Gobierno de la Generalidad que ha sido acusado de claudicar vergonzosamente ante el Gobierno español.

Principalmente los ataques han sido dirigidos a Companys, del que han dicho que está hundido en una sumisión vergonzosa.

Uno de los oradores llamado Carrahina, ha excitado al atentado personal contra el presidente del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, señor Cirera Volta, de quien ha dicho y lo recalco mucho, que viva en la calle de Balnes número ciento dos, principal.

Todos los oradores han hecho grandes exaltaciones de Miguel Badia, del que dicen que es el salvador

de Cataluña, y el hombre más desatado del Estatuto.

También hubo ataques a la justicia española y al Gobierno de Madrid por la nota que ha dado de costación a Lluhi Vallasca.

Igualmente atacaron al Consejero de Justicia, señor Lluhi, que ha tardado mucho en despertarse para defender la justicia catalana, pero que ha vuelto a dormirse, puesto que ha tolerado las normas del Gobierno de Madrid.

El mitin ha terminado con muchos vivas a Badia y mueras a España, a la República y vivas a Stat Catalá y a Cataluña.

RIÑA SANGRIENTA

Avila.—En la plaza de Abastos cuestionaron Eulogio Conde y Marcos López.

Intervino en la disputa un hijo político de Conde que agredió a Marcos dejándolo gravísimamente herido.

El agresor ha sido detenido.

La sesión del martes

Orden del día de la sesión ordinaria que celebrará el Ayuntamiento el próximo martes.

Acta de la sesión ordinaria subsidiaria celebrada el día 13 del actual.

—Estado de Caja.

—Relación del producto de los arbitrios.

—Instancias solicitando la inclusión en el padrón de habitantes.

Moción del señor Alcalde-Presidente proponiendo el establecimiento de mercadillos en beneficio de las clases modestas.

Moción del señor Alcalde-Presidente proponiendo se llame a prestatario el oficial tercero don Juan Cruz Baños Ibargoitia.

—Expediente de justificación de pobreza del enermo recluso en el Manicomio provincial, Hermenegildo adarriaga Gojendi.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en el expediente incoado por supuestas faltas del bombero Angel López Foronda.

—Comunicación del señor Ingeniero-Jefe del Servicio Agronómico de Alava, remitiendo ejemplares impresos a fin de que se efectúe por esta Corporación la estadística de superficies cultivadas por los agricultores de este Municipio.

—Dictamen de la Comisión de Fomento, en el escrito de don Rufino Ruiz Olano, solicitando autorización para hacer uso de las aguas del río Zapardiel en el pueblo de Arriaga.

—Dictamen de la Comisión de Fomento, en el escrito del señor Tolo sanaa, solicitando autorización para sustituir unos miradores en la casa n.º 1 de la calle de la Florida.

—Liquidación de la gravilla acordada por el contratista señor Ugarte en varias calles de la población.

—Dictamen de la Comisión de Fomento, en el escrito de don Dionisio G. de Segura, solicitando autorización para reformar una casa en el Portal de Arriaga.

—Dictamen de la Comisión de Fomento, en el escrito de don Valeriana Orive solicitando autorización para elevar un piso en la casa número 4 de la calle Pintorería.

—Dictamen de la Comisión de Fomento, en el escrito del señor Ingeniero dñe Montes, solicitando autorización para sacar a una nueva subasta la roturación de terrenos comunales en el pueblo de Aberasturi.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en el escrito de peticiones de suertes foguerales del término municipal.

—Dictamen de la Comisión de Fomento, en el escrito de don Pablo Ortiz de Landaluce, solicitando devolución de fianza que depositó para la subasta de arbolado celebrada el 24 de Junio de 1932.

—Dictamen de la Comisión de Fomento, en el escrito de varios vecinos del Barrio de San Cristóbal, solicitando la instalación de alumbrado público.

—Dictamen de la Comisión de Fomento, en el escrito del señor Inspector técnico de Jardines, Paseos y Arbolado, solicitando autorización para instalar calefacción en la casa propiedad de este Ayuntamiento, situada en el Parque de la Florida.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en el escrito de «Ajuria, S. A.» solicitando la permuta de unos terrenos en Bastiurri.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en la moción presentada por el Capitular señor Herrero sobre proyecto de traídas de aguas.

—Nóminas cuentas y libranzas.

—Ruegos y preguntas.

El Congreso Eucarístico de Buenos Aires

A LOS PEREGRINOS QUE CONCURRIRAN AL XXXII CONGRESO EUCHARÍSTICO INTERNACIONAL Y ESTAN PROXIMOS A EMBARCAR PARA BUENOS AIRES

La Junta Directiva del «Centro Acción Española» de Buenos Aires, con domicilio en la calle Bernardo de Irigoyen, número 483, en nombre de todos los socios de la entidad se complace en ofrecer su domicilio social a todos los españoles que concurrirán al XXXII Congreso Eucarístico Internacional y se pone a disposición de los mismos para facilitarles todos cuantos datos e informaciones quieran obtener.

Les será grato recibir la visita de sus connacionales, considerándose honrados con la misma.

N. de la R.—El «Centro Acción Española» es el único círculo o club de españoles en Buenos Aires que se manifiesta abiertamente católico. Sus estatutos se basan en los seis principios siguientes: «Religión, Patria, Familia, Cultura, Propiedad y Justicia Social»: Los asociados son militantes en los diferentes partidos políticos de derecha españoles (Renovación Española, Carlistas, Acción Popular, Falange Española, etcétera) y trabajan por consiguiente, agrupados en defensa principalmente de Dios y la Patria.

Recomendamos, pues, a nuestros lectores, peregrinos, no dejen de visitarlos.

Ingresan en la cárcel seis concejales del Ayuntamiento de Aramayona

Esta tarde han ingresado en la cárcel de Vitoria, 6 concejales del Ayuntamiento de Aramayona que, se hallan procesados por el Juzgado, por haberse hecho solidarios en el pleito de los Ayuntamientos vascos.

Dr. LORENTE BUESA OCULISTA. Postas, 25, principal, Izqda.—Tel. 1493

Buenas comisiones pagamos por sencillos trabajos de escritura. APARTADO 1137 MADRID

La providencia de España Autorizada Ministerio, facilita préstamos para propietarios, industriales, edificar, etc. Módico interés. Reserva absoluta. Oficinas, Levre, 3, Pamplona. En Vitoria Fermín Galán, 44, 2.º.

DESPERTADORES OCA SION Los de 14 pesetas ahora a 8,25. Con toda garantía. Tamaño chiquitita, los de 25 pesetas a 12,50. Relojes pared, desde 45 ptas (aproximadamente a la mitad de su precio por dejar este artículo). Objetos para regalos, de plata ley y alpaca absolutamente blanca desde 12 pesetas. I S A S I A.—DATO, 24

Cubierto plata ley con contraste legal, pesetas 18. Media docena cubiertos, pesetas, 95. Calidad inferior inmediata, cubierto, 6,50. Relojes OMEGA. Es la marca de más garantía, desde 65 ptas. Hay 120 relojes OMEGA para elegir uno. Media docena cubierto, 86 pesetas. Calidad especial, de propaganda, media docena cubierto mesa (12 piezas) por pesetas 10,50. Más barato que a 0,95. I S A S I A.—DATO, 24

Sortijas-sello macizas oro ley 18 kilates) contraste oficial) desde 25 pesetas. Sortijas-sello, aleación de baja ley, macizas, desde 20 pesetas. Sortijas-sello, con garantía de su resultado, bajo fuera, calidad que no pierde nunca, modelo para señorita, 8 pesetas. Para caballero, 10 pesetas. Parr niño y niñas, 4,50. Para pollitas, 6,50. I S A S I A.—DATO, 24

Sortijas-Alianzas de boda, oro macizo ley 18 kilates con contraste oficial, desde 20 pesetas. Sortijas-Alianzas de boda, aleación de baja ley, macizas, 16 pesetas. Sortijas-Alianzas de boda, calidad, primera inalterable, con toda garantía que no pierden nada, a 6,50. Preciosas sortijas para señorita, las de 15 pesetas ahora a 7 pesetas (saldo). I S A S I A.—DATO, 24

Preciosas sortijas para señorita, las de 20 pesetas ahora a 10 pesetas (saldo). Pulseras Cromadas, novedad, las de 8 pesetas ahora a 3,50. Pulseras cadena barbada, calidad con toda garantía bajo factura, las de 35 pesetas ahora a 20 pesetas, llevan cadencia de seguridad). Pulseras con cabusones, amatistas, lapislázuli etc., etc. Saldo, las de 25 pesetas ahora 9 pesetas. I S A S I A.—DATO, 24

Relojes pulsera bonitísimos modelos, los de 25 pesetas a 12,50 véalos expuestos en nuestros escaparates). Los de 30 pesetas, con caja en dorado a 20 pesetas y los de caja Cromado a 19 pesetas. Gran resultado. Cadenitas y medallas, un gran surtido de todos precios). Preciosas sortijas y pendientes, modelos para señoritas los de 8 y 9 pesetas ahora a 3,50 (saldo verdad). I S A S I A.—DATO, 24